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Emeusrestiben vasárnop összeült a Zsidő 

ári országos szservezelének vezetlősége, 

azzal a céllal, hogy letárgyalja a folyó 

ügyeket s ami még ennél is fontosabb, át- 

Jjogó képet nyerjen az ország zsidóságának 

mal helyzetéről és végül foglalkoszék a párt 

további megszervezésének intenzio kiépité- 

sével. 

A szervezet kiépitésének kérdésénél leg- 

fobb szerepet játszik az a viszony, amely 

a Zsidó Párt és az Unilunea Evrellor Ro- 

man (HER) között fennáll. A mult év feb- 

ruárjában a két nagy zsidó szervezet hosz- 

szas tárgyalások után megállopodolt abban, 

hogy megalakítják a Romániai Zsidóság Leg- 

felsőbb Tonácsát. Megalakulása után, meg- 

áliGpitható az is, hogy sokkalta nagyobb 

és jelentősebb eredményt ért volna el 

a zsidóság összefogása, ha az valóban 

egységes szervezkedés alapján mükö
d- 

nék. Elementáris erővel kellene birjon 

ez a szerv, ha tekintetbe vesszük azt, 

hogy milyen, antiszemita szervezkedés- 

sel és uszitással állunk szemben. 

A Zsidó Párt ülésén részletes referá- 

tumokat tagtaltak, amelyek az egyes ország
- 

részekből befutottak. Ezek a felentések 

szomoru keresziímetszetét adják annak a 

helyzetnek, amelyben az ország zsidósága 

van, a némei pénzzel és eszközökkel támo- 

gatott anftiszemitizmus, ftóvoltából. 

A Zsidó Pári országos értekezletén az 

ország legkiválóbbjai gyültek össze, hogy 

igazi nemes elgondolással kiséreljék meg, 

hogy a sulyos oiszonyok közé került 

zsidóságának nehéz helyzetén javitsanak. 

De egyidejüleg oalamennyien, akik résztveft- 

tünk ezen az értekezletem, máy szomoru- 

sággyal dllapithattuk meg, hogy további je- 

lemős eredményt, a belső szervezés terén, 

mindaddig nem várhatunk, amig a zsidő 
széles rétegekkel nem létesit a párt 

intenziv kapcsolatokat, amig nem lát- 

lák be, hogy a tömörülésben milyen 
nagy erő rejlik. Uból és ujból hangoz- 
toénunk kell, hogy személyi kapcsolatokra 

és egyéni karrierekre bazirozott párti moz- 

galomnak nem [lehet átütö ereje, kellenek 

a tömegek, amelyek nevében és meg- 
bizásából a párt mindenkor eréllyel 

telléphet. Kézzelfogható megállapitás mind- 

nyájunk számára, hogy most, amikor az ál. 
talános zsidó elnyomottság, nem hajtja erup- 

tib erővel elöre a pártot, akkor valami belső 
sszervezeti" hibának kell lenni, amelyen se- 

gitent kell. 

Az ,„erös kéz" hiányának és bizonyos 

belső antagonizmusnak, amely az embere- 

ket egymás ellen ingerli, kell betudjuk azt, 

hogy a két nagy zsidó szervezet, a Zsidó 

pPárt és UER még mindég nem tud elég 

erőt és erély! felmutatmi a napi kérdések- 

kel szemben. Mintha azt látnót, hogy a sok 

energia elvész abban, hogy még mindég 

egymás gyengitésére törekednek és mikorra 

erős kart kellene mutatni, fáradtan lelankad 

a kéz, amely védekezésre emelkedit, a gyü- 

tölet iafernójával szemben. 
— 
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A mi táborunkban, a vezérek széthuzása 

és a felülemelkedettség hiánya aratja dta- 

aalát. 
A vizben játszó gyermek jut eszünkbe, akt 

addig kiáltotta, játékból, hogy vizbefulok, 

kogy amikor valóban az elmerülés vesze- 

delme fenyegette, már senki sem ment se- 

gitségére. Ez a tizenkettedik óra az, ameiy- 

röl többször irtunk már, de talán most van 

itt a fuldoklás, ideje és ugylátszik, sem a 

zsidó tömegek, sem a vezérek nem látják 

még ennek a perenek tragikumát. 

Egységet követelünk sorainkban ! 

800.000 fönyi romániai zsidóságnak őssze- 

fogásra van szüksége. 

elzman tárgyal kénn Blum tvancia miniszterelnükhel 
London. A ,Star" jelentése szerint, Dr. Chaim Welzman, a lJewish Agency és a Clo- 

nista világszervezet elnöke, Palesztinaból jövet megszakitotta ulját Párisban és hosszas 
meg- 

beszélést folytatott Léon Blum Írancia minisztere nökkel. Az angol lap nagy lelentőséget 

tulajdonit Weizman 
miniszterelnök között folytatott tár- 

gyalásoknak, a palesatinai! politikát 
illetőleg. 

Leom Blumnm 

Zsidó hörökben meg 
győződve arról, hogy Weizman tár- 

gyalásai szoros kapcsolatlban van 

nak, a palesatinai királyi bizotiság 

befejezeti munkójával és a francia 

kormány támogatását kérte, a cio- 

nista polittka számára. Különösen 
jelen ős ez, a mal körülmények kö- 

zött, amikor Londonban fogják el- 
dönteni Palesztina jövőjét 
egész zsidő immigráció problémá 

ját hosszu időre megoldják. Most, 
hogy az alexandretti 
ügyében a francia és török kor- pDr. Chaina Weizmiam 

és a francia 

vannak 

és az 

szandzsák 

mányok végleg megegyeztek, re- 

mélni lehet, hogy a Syria kérdésében elfogulatlanná váli Franciaország, támogatni fogja a 

zsidók Igényét, onnál is inkébb, mert a lengyel zsidóság helyzete is megköveteli, hogy ki 

vándorlási területek szerzésében a francla kormány támogass
a a világ zsidóságát. Leon B'um 

örök hálára kötelezheti a világ zsidóságát, ha támogalni 
fogja, francia presztizsel és befo- 

lyással, a bevándorlás kérdésben, ugy a palesztinai zsidőságot, mint a Jewish Agency
t és azo- 

kat a zsidó milliókat, akik olt uj hazát keresnek. 

Fauzi Hanktji terror ista vezémt 
az iraki kormány szímüzte 

Jeruzsálem. Fauzi Ksukdji bey, aki a 

palesztinai zavargások idején a terrorcsapa- 

tok vezére voilt, a szirójk megszünésekor 

Írokba menekült. Olt nagy ünnepélyességgel 

fogadták és hangosan hirdette, hogy egy 

ujonnan megszervezeti csapat élén tér vissza 

Palesztina földiére. Közben az olasrangol 

egyezmény és az arab államok politikai vál- 

Heti számmuumk 1 olddal 

tozása révén kényelmetlen lett az iraki ker- 

mánynak Fauzi bey felforgatásra törekvő tevé- 

kenysége és az Icakból érkezelt hirek szerint 

Kirkukba számüzték. A szán üzés folytán az 

arabok elvesztették legtehetségesebb szerve- 
zőjüket és számukra sulyos csapás! jelent 

Fauzi Kaukdji távozáso.



2 MEPONK 

Roosewelt, Eden, Blum... 

A vaj és ágyu harca 
Lassankint unollá válik a legvéresebb va- 

lóság is. Az Is kétségtelen, érvényü meg 
állapitás, hogy csak utólag iudja meg a leg- 
több ember, hogy milyen életveszedelemben 
forgolt, mer! a veszély plllanatában megvál- 
toznak az érzések és megszünnek a lávlatok. 

Madddban időző sejtőludóslitők irják, hogy 
miközben hullanak a bombák a repülőgépek- 
ről, az emberek járnak kelnek dolgaik után, 
sorban állanak élelmiszerért az üzletek előtt, 
mert az éhség érzése, talán még a haláfélel. 
mel is legyőzi. Valahogy Igy néz ki egész 
Európa most és Immáron löbb mint husz 
eszlendeje, Néha felülről hullanak a bombák, 
néha közelről, de azéri ,sorban áll" nak a 
százmilliók, hogy éljenek, mer! az élet nem 
szünhet meg egy pillanstra sem és a teme- 
dőkben s, az enyészettől is uj élet virul. 

Az pedta, hogy milyen ,„életveszedelem- 
ben" él Eurőpa társadalma, milyen állandó 
tojásláncot kell járjon a farkasvermek közöltt 
azl csak a jövő történetirója fogja tudal tel- 
jes mérlékben kifejteni és látni. Mejd az idő 
távlatában fogják látni utódaink, hogy meny. 
nyire kellett erőlködjön ennek a földrésznek 
minden fia, hogy ne váljék egy egész vllág- 
rész egyszerre és néhány mánijákus ember jó 
vagy rosszvotából - Madriadá. 

Kiknek köszönheltjük azt, hogy a háborus 
forlák Westinghouse.féljél kezükben tudják 
tarlani ? Azoknak a demokratikus erőknek, a 
melyek a mult század távlatából még mindig 
hatni tudnak. Csok azok tudják megakadá- 
lyozni ezi a véres kataklizmát, akik Voltaire 
és Russeau szellemiségének árayékában üdül- 
tek s akik mág hinni tudnak az emberiesség- 
ben, a demokráciában, a jog Igarságoban az 
erőszak felett, akik a Macht geht vor Rech! 
ősemberi brutalliással hangzó jelszavát un- 
dorral dobják el maguktól. 

A demokrácia, a nyugati országok nem 
fertőzött demokráciája az, amely fékezi a vad 
leuton ösztönöket és a dél heve alat! hirtelen 
lobbanő lemperamenlumot. 

Roosevwelt elnök hivatalbalépése alkalmó- 
ból nyomatékosan hangsulyozla az összes 
polgárok egyenjogusitását. „Sotasem fogunk 
fölöslegesnek tekintent a mi földünkön olyan 
csoportot, amely hüséges és törsénytisztető". 
Ezt mondolta Reoseweli és zsidő körök véle- 
ménye szerint a beszédnek ez a része Német- 
orszáanak és Lengyelországnak szó olt. Ezek 
ka edőrikus állásloglalást jelentenek minden 
zsidőellenes megmozdulással és kisérlettel 
szemben. 

Eden angol külügyminiszter legutóbb a 
sajtó részére rendezett nagy banketten 
dillrambusokat zengelt a demokráciáról és 
annak feltétlen áldésthozó horszakaltotó he 
lyességéröl. Eden még azt mondotta az ellen- 
polusról, a németekről: „Egy nagy halvanöt- 
milliós nemzel hitvallásává telte a fajl kérdést 
és naclonalizmust és ugyanazzal a szenvedély- 
lyel gyakorolja ezt, mini amellyel hirdetl. Eu- 
rőpa őszinte választ akar, hogy hova vezetnek 
ezek a tianok, mert Európa nem igazodhat a 
jövő felé egyre nagyobb bizonytalansággal és 
ha tovább is ily élesen szembenállanak nepek, 
akkor nem lehet remény arra, hogy tuléli azt, 
anélkül hogy tönkremenjfen". 

Leon Blum írancia miniszterelnök pedig ! 
Lyonban beszélt és szinlén hasonlóő hurokat 
pengetett, mint az amerika! és angol közvéle- 
mény szőóvlvői és legfőbb képviselői. A béke- 
akarásról tett vallomást, nyilan mermondotta, 
hogy a világ mait irányitőinak legfőbb célki- 
tüzése az kell legyen, hogy minimumra csök- 
kentse a háborus veszélyi és mindent köves- 
sen el oly irányban, hogy a háboru furlái ne 
rohamra készen álljanak, hanem preventlve 
akadályozzon meg minden esetlleges kalandot, 
amely örökre tönrretehett a mal clvilizációt. 

Koosewel/, Eden, Blum. Ezek az egvik 
oldalon állanak. Mig a másik oldalon áll Ht- 
ler és Mussotini, meg S'alin és társal. A 
szélsőjobboldal és szélsőbaloldal, amelyre 
bátran vonatkoztathatjuk azt a fizikai törvényt, 

Mt, Európa meghajszolt zsidől nem is 
gondolkozunk egy pillanatig sem azon, hogy 
merre keressük mi jövőnket és hol dereng 
számuskra a jövő. Kétségtelen ot! ahol Roose- 
welt beszél, meg ahonnan Eden szónokol, meg 
amerre Blum tesz hitvallást. Ez az ut a remény 
utja, ezek az államférfiak jelentik a világ jobb 
jövöjét. A zsidő Blum, meg az ,elesidósodott" 
demobrácia többi vezérel. A pusztulás, a rom 
halmat, a hullahegyek, a mérgesgázak azok a 
Frenco tákornokot támogató hatalmak soralból 
kerülnek ki. Akik az öslöt többre becsülik a 
tiszta észnél: akik üsd a zsidő jelszavával 
gondolják megváltani a világot. 

A lengyel, esekszlovák, remán, jugoszláv 
kormányoknak és providenciális államtérfizinak 
utJa sem kélséges. Ha hazéjuk jövöjét való- 
ban szivükön hordják, akkor a Roocsewelt.Eden 
Blum iriász kell képezze elgondolásaik alam 
jalt. 

Nem is csodálkozonk azon, hogy a né- 
met sajó gunyosan ir Bum francia miniszter- 
elnök békebeszédéről. Mit nekik béke, amukor 
Kruppék most zelmnek hosszu évek uatán, 
Ismét dividendát a részvényeseknek ? Httler 
vezérkancellár érve: ágyu kell és nem va a 
népnek. Eden külügyminiszter nyiltan kimem- 
dotta, kogy vaj kell inkább s nem acél. 

A vaj harcol az ágyu ellen. Mi „vajpár- 
tiak? vagyunk. S csak addig lesz béke és 
csak addig nem lesz romhalmez Európa, amig 
a vajpárt'.pnak sikeres védelmezői vannak. 
Jaj lesz miamdamnyiunknak, ha az „acélpárni" 
győznal talál. 

d támadás a zsidák ellen 
egy lengyelonszági vajdasánhan 

Varsó. A sejm zsidő vitája tovább folyik 
e nem-2sidő és zsidő közvélemény osztatlan 
érleklődése mellett. A zsidő sajtó kivétel nél- 
kül rászletesen foglalkozik Miedzinszky kép 
képviselő beszédével, aki tudvalevőleg a zsi- 
dők tulsáagos lengyelországi elszaporodásáról 

beszél. Éppen a napokban jeleni! meg a hi- 
vataloas slalisztika a lakosság szaporulatáról, 
az 1936. év harmadik negyedéről, amelyből 
kilünik, hogy a római kaiholikusoknál 12 ez 
relék, a görög kalholikusoknál 11.5 ezrelék, 
a görög ortodoxoknál 10.8 esrelék és a zsi- 
dótnál 9.9 ezrelék. Azt is hifejlék, hogy nem 
a zaldók okai annak, hogy egy loglalkozási 
égban annyira összezsufolóődtak. Sogk foglal- 
kozási ágban szivesen elhelyezkednének, még 
a legdurvább munkát Igénylőben is, de a len 
gyel közönség és kormány e féren a legme 
revebb ellenállást tanusiják. Többek között 
klifejtik a zsidő lapok, hogy nem igaz az az 

álllilás minlha tultengene zsidókkal a keres- 
kedelem. Bizonyitékul hozzák, hogy mig Len 
gyelországban 37 százaleka foglalkozik ke. 
reskedelemmel, addig Angliában 14 ő százalék 
a kerestedők száma, van tehát helye a nem- 
zsidő kereskedőknek is és nem kell ezért el 
nyomni őket, vagy kizárni a kereskedelemből. 
Nem a gazdasági helyzet kövefeli a zsidók 
elnyomását, haneam - az anfiszemttizmus. 

A zsidőellenes kirohanások tovább foly- 
nak a sejmben. Az egyik képviselő köveltelie 
a zsidó ügyvédek számának redukoclóját. 
Szezepanszky képviselő interpelláli az ellen, 
bogy a cerezail konceniráclós táborba nemzeti 
demokrata agitátorokat is beszállitsanak, ho- 
lott ezek kilünő hazafiak. 

Voltak képviselök, akik a zsídók egyem- 
jogositását is tagadásba vefték. Most lát- 
szoft mennyire meg ban máflelyezve a len- 
gyel közélemény a zsidóellenes tévesz mékkel. 

Stlendkovaky miniszterelnök szólal! fel 
ezután, A beszédben kijelentt, hogy egyedül 
a bvalisztoti pajdaságban 1936. és folyanán 
318 tánadás történt a zsidók ellen, a nely- 
nél 5 ember életét veszteltte. 

A miniszterelnők egy térképel velt elő és 
megmutalta, hogy a megtánadott helységek 
olyan tervszerü támadás! mutatnak, amelyeket 
nem tüchet a kormány. Haflordá vagyok 
bizonyttani. hogy miaden excesszes d zsl- 
dáknál kezdődik, de nem áll meg 
hanem folytatódik. 

A mliűniszterelnök kijelentetie, hogy karak- 
terisztikus egy eset, am2ly az egyik kis vá- 
rosban történi. A vásárnapot áthelyezték más 
nepra, de a parasziság nem ftudta, eljölta 
vásárra és olt megtámadta a resdőrséget, 
mivel nem voltak ott a zsidők. Nagyoan eré- 
lyesen tiltakozott a miniszterelnök az ellem, 
mintha a kermány bármilyen zsidőellenes tör 
vényt is hallandó volna hozni. Azek a nem- 
zeti de mokraták, akiz Pilsudszkvtől megtorlásf 
kértek a zsidők ellen, de nem kaplak, vonják 
le azt a tanulságot, hogy a jelenleg! Pilsud- 
szkipárt sem remélhet többel e tléren a kor- 
mánytől. Rossz idegeik vannak ezeknek a po- 
lMikusoknak, de Lengyelország egészséges és 
egészséges jövő előtt ált. 

A miniszlerelnök rendkioül erélyes ki- 
Jelentése nagy megnyugoást keltett a zsidó- 
ság körében, de a szabak mután várják - 
a tetfeket. 

—— 

ullman István, az oradeni orth. hitközség elnüke 
lemondatt — dg lemondását nem tagadták el. 

Január 24 én vasárnap délelőtt körgyü. 
lést tartott az oradeai orth. hitközség vépvi- 
selőlestülete. A költségvetés volit a tárgyso- 
rozat, amelyen az elnők, munkatársalval egy- 
ütt több mint egy hőnapon át dolgozott. A 
közgyülésen vitla indult meg, az egyes téte 
lek felett, amelyet a közgyülésen résztvevők 
közül többen a kriiika hangjával illettek. Té. 
telről tételre folyi a vita, amikor egy 160.000 
lejes tételhez jutolttak, amelynek hovaforditá 
sáról az előljáróság már preciz ftervel ké- 
szitett. Erre vonatkozólag az egyik képvise- 
lőtestületi tag azt kivánta, hogy a közgyűlés 
is delegáljon két tagot ennek a tételnek el 
osztására. Ez ellen az elnök tiltakozott, mlvel 

amely szerint, ellentétek vonzák egymást. ebben bizonyos bizalmatlanságot látot. 

A vitát titkos szavazással döntötték el 
amelynek eredménve 21 melletle és 21 el 
lene s mlvel az elnök nem szavazott, el tud- 
ta volna dönteni szavazatával a kérdést. Ec- 
zel a jogával azonban nem élt Ulintann le- 
ván elnök és más megoldást választott. Azon- 
nal bejelentette az elnökségről való lemem- 
dásál, amelyet a közgyülés nem akari elle- 
gadnai. A közgyülésnek vége is szekadi és 
még aznap elutazoti az elnök Lengyelország- 
be, amely utat már korábban tervezte. Tiz 
nap mulva tér vissza, addig a kérdés függő- 
ben van. A közhangulat után itélve, az elnök 
lemondását nem fogadja el a közgyülőe, ha 

jnem bizalmáról fogja biztositani Ülrnamm 
Tstvént. 

nálak, 



HETI BL039záK 
Agentfi városi tanács néldála 

Aki figvelemmel kiséri a Porunca Vre- 
mil és társlapjalnak tőnusát és állandó vé- 
resszáju uszitásá!, az csodálkozással dörzsöli 
meg szemét, hogy nem e álmodik, amikor ol- 
vassa, hogy mihként vélekedik a leusannrel szö- 
vetségi biróság a sajlószabadságról — a zsl- 
dőkbal kapcsolotosan. 

Tudjuk, hogy szavunk nem ér el odátg, 
ahol csak egv jelt kellene adjanak és meg- 
szünne a zsidők elleni uszitás a szélsőjobb- 
oldali sajtóban, de a magunk ,megnyugtafá- 
sára" leirjuk a következőket. 

Genlben megjfelent egy ,Rescilon' clmű 
heti folyóira'. Ez a legvadabb zsidőellenes 
hangot ütötte meg. A genfi városi tanács be 
ultotta a lapot, amelynek kiadól megfelebbez- 
ték az HMéletet a leusannel birósághoz, azzal a 
mollválással, hogy egyes kantonnak nincs 
ehez joga. 

A birőság jóváhagyta a befiltást és szó 
szerint a következőképpen indokolta határo- 
zatát : 
– A sajtószabadság nem végftelen. A 

kantonoknak joguk van a sojlószabadsággal 
visszaélök elten fordulni és olyan petémtá 
nak véget vetni, omely azt köveltelil, hogy a 
zsidókra küön törvények intézkedjenek és 
az olyan lapok -ellen fellépni, amelyek az 
objektio kri ika hongját elvetvén, a zsidók 
elleni gyűlöletet hirdetik és akik egyesek 
büniért az összességet teszik felelőssé. 
Ezek nem hasonlithatók össze azzal a zsur- 
nalizmussal, amelyet komolyan l.het és ko- 
molyan kell venni. 

Eat Irja a lausannel birőség az ffélet in- 
dokolásában. 

Milyen Igaz ezl Nálunk fürik a szélső- 
ségesek tulzásalt, de nemcsak nálunk, ha 
nem a ,Sürmer" től kerdve, végig egész 
Közép. és Keleteurópában, holott nem sza- 
badna összeléveszteni a sojtószabadságot a 
szabadossággal és mig sok helyütt, egyetlen 
„beloldali" cikkért börtön jár, addig a zsidő- 
ellenes uszltást, ha nem lIs segltik elő, de to- 
lerálják a hatősőgok. 

Svójc sok tekintelben mintaállam, mégha 
Frankfurler perében nem is mutatkozott na- 
gyon toleránsnak és a berlini szellemet tul. 
ságosan érvényesülni hagyta. Viszont a lau- 
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sennel bíróság és a genfi városi tanács eu- 
rópalasan gondoltornak és ezt vegyük meg- 
nyugvással tudomásul. 

költemenybbi törvény? 
Norvéglénak volt költője Henrik Werge- 

land, aki mint klasszikus költő, tündölő 
fénnyel irta be nevét az északi fény ors:á 
gának irodalmába. A nemzeti ujjászületés 
prófétája volt. Van Wergeland.nak, ennek a 
Norvégla határain tul nem nagyon ismert köl- 
tőnek olyan verse, amely lényegesen belo- 
lyásolta a norvég zsidóság történelmét, amely 
eddig csak ragyogó lapokal tudott felmutatnli. 

Több mint száz évvel ezelőtt még nem 
volt a norvég zsidőknak polgárjoga. Ebben 
az időben, egy Izsák nevü zsidő, karácsony 
éjjelén haze felé igyekezeitt árujával lakóhe.- 
lyére. Az erdőben, egy elhagyatott gyerme 
ket talált. Egy eltévedt gyermekre, aki a sö- 
tétségben és a nagy hóban nem jalálta meg 
a hazafelé vezető utat. Izsák feldörzsölle a 
gyermeket, meggémberedett tegjatt mozgásba 
hozta és amikor ujra lélekzeni kezdett, kö- 
penybe burkolta és magához szoritva megá- 
val vitte, saz első faluts. Az ablakokban ba- 
rátságos fény lobogott, hiszen karácsonyt ün- 
nepelték. De épen kerácsony volt az oka, 
hogy ridegen elutasítolták, ugy I:sákot, mint 
a gyermeket. Azt hitték, hogy a gyermek is 
zsidó . . , A szerencséllen torább tántorgolt 
a hóban, mig nem messzire a baráftságtalan 
hajléktól, ahova bekopogtatott, reggel meg- 
fogyva találták a hóban, a gyermekkel együltt, 
akii szorosan karjai között tartott. 

Amikor Bernadotte János Kéroly, az 
egvesíitett norvég és svéd királyságok frőn 
jára lépeti, a stortingban, az uj alkotmányről 

kellett tanácskozni a nemeseknek és polgá- 
roknak. Ektor Henrik Wergeland a költő in- 
ditványt tett a zsidóőinsk egvenjogusitására. 
Az indilvány iadokolásául felolvasta azt a köl- 
teményt, amelyet irt, a karácsonyi tragédtáról. 
Léletzetvisszafojtva hallgatták végia a költe- 
ményt a storting tagjai. A megrázó tragédia 
elhangzott a törvényhozás csarnokában és 
ugyanazon a napon, a slortiny kimondta a 
zeidóság emanc!ipációját. . 

Igy lett törvény — egy nagy norvég költő 
lirai költeményéből. Egy kis üdülés, a szo- 
moru zsidőellenesség európai élszakájában. 
S áz évvel ezelőtit – ugylátszik - embereb- 
bek vollak az emberek. 

WValda mérséklete 

Vaida Voevod volt miniszterelnök, a nu 
merus valachikus alyja mostanában nagyon 
mérsékelte hongját. Oka ennek? Kormány- 
képes akar lenni. És ez végfelenül örvende- 
tes, abból a szempontból, hogy nem lehet 
valak! kormányképes Románlában, csak akkor. 
ha nem hirdet szétsőséges eszméket – jobb- 
oldali irányban. Vaida szereine ujra minisz- 
terelnök lenni és ezéri nem kimélit semmi fá- 
rad ágot, hogy a tömegekre egy „uj eszme" 
erejével hasson. Az eszme nem volt uj és 
végeredményben nem is hatott. 

Két irányban örvendetes ez számunkra 
zsidókra. Egyrészt azt mualja, hogy a nume- 
rusok fantomját hiába kergeli Vaida és tár- 
sal, a józan és politikallag érett román nagy- 
tömegek előlt, ez az eszme nem térhőditő és 
bőditó, hanem lepergett rőluk, mintha mi sem 
törtéat volna. 

,A másik irány szintén örvendetes: a 
tudnitilik, hogy a felsőbb körök előlt nem je 
lent kormányképességet, ha valaki a tömegel 

Nem mese, hanem valóság.. 

Professzor Schmidt 
Mojshe Hersch Savelsohn Zborov köz- 

ségben lakott. Nem riadt meg semmlitől, őt 
nem hábitotta el az uj idők szele,. A technikai 
ujitásokat isteni étloknak tarlotta, emelyet azért 
küldött a mai emberiségre, mert Lünbe eselt. 
Hiszen régen is voltak bünös emberek, de 
ezért adta az Ur — áldolt legyen az ő szent neve 
— azt az egy nepot egy évben, hogy mindenhi 
magába szálljon és számot vessen önmagával. 
Kzért voltak nagy caddikimjaink, akik kiemel- 
ték a népet a negyvenhilencz fok" tisztátlan- 
ságból, hogy aztán megtisztult lélekkel ismét 
megkezdhesse előlről. 

Igen ez volt a régi ember élelfelfogása, 
Be ma minden csak a pénz, minden csak ez 
az átkozott csengő fém . . . (a pepirpénzről 
nagyon rossz véleménye volt). Ma már az az 
egy nap sem hesznál, mert ezt a csodás szent 
nagy ünnepet is besorolták a hétköznapok 
sorába. Igazán érthetetlen, hogy a nap még 
fel kell és nem borul örök sölétség erre a 
bünős világra. 

Bizonyára élnek még valahol a „harmirc- 
hatok" akibnek vállain nyugezik a mi kis föld 
gömbünk. A techbnikai csodák, csak az ördög 
müvel. No rézd Reisel - mondja egy alka- 
lommaj második feleségének, - alit azért 
küldtek hozzá gyermekei, hogy legyen, aki 
polja öreg napjaira, - no nézd tudod mi 

volt valamikor Zborov. Nem hell nékem hinni, 
menj ki a temetőbe és lásd a többezer sir- 
kővet. Meg tudod mi volt mlelőit bevezették 
a vasutat, 

Otos találmány igaz, de Zborovbon, akkor 
többezer zsidő élt és együtt éit vele a Len- 
gyel paraszt meg a lengyel ur. 

Tokácsok laktak ut legnagyobb részt, hi- 
res is volt a zborovi szölles, Messze orszá- 
gokba eljutott. A szekeresek százsi éltek okkor 
üt. A szomszéd falvakban laktak a kovácsok, 
a nyergesek és a kerekesek, Messziről hozták 
a bört a vesat. Mindenk! dolgozot mindenki 
nek volt munkéja és keresete A vonattal azon- 
ban a távolság megrövidült, hozták a külföld- 
ről a nagy gép k-t Lodzba állitották fel őtel 
és lassan az egész falu apraja nagyja beszi 
vérgolt a városba. De a gépek öntik maguk- 
ből az érut. De nincs aki vásárolja, hogyan 
is lenne? A kocsisok nem keresnek, mér re- 
pülőn közlekednek a nagy urak, de munkás 
sem kell hisz egy gép többet produkál ma 
egy nep alatt! mint régen husz munkás egy 
héten át. 

Zborov, Zborov mi lett belőled. Te gyö- 
nyörü szép község, ahol annyi nagyság md- 
ködött. Rabbi Hersch noged valamikor száz 
munkást is foglalkoztatott. A fiai már hires 
posztógyárosok Lodiban. Rabbi Menechem, 
Rabbi Slojme oh, oh de nagyok is voltatok. 
Tudod Relzel legjobban még is csak azt saj- 
nálom, hogy öreg napjaimra nem hallhatom 
azt a gyönyörü szép éneket, amit az én drága 
nagyapám olyan csodásan recitált minde szom. 
baton. A zborovi szöveteknél még hireseb- 
bek voltak a zborovi kántorok. Ha egy 2bo- 
rovi háze ló elkerült messzi országokba, akkor 
a zsidónál, ehová betért a szent szombat 
nepját megünnepelnt, felejlheletllenné telte az 
ő 2borovi „nigenje". A „Lecho Dojdi" az 
„El Odon'. 

— 

— Tudod Relsl a zsidő iparos szereli az 
éneket. Nem azokat a művészi dallamokat, 
sem a dunajkodo vériforralő és tánccrahajtó 
nótákat. Neml Ezeket, csak énekeljék to- 
vábbra is a korcs nában a lengyel parasztok ! 
A zsidő iparos a lélekhez szóló, bus sirámos 
dallamokat szeretl, mely fájdalmas lelkéből 
sohasem érzett, uj akkordokat fakasat. 

Mojsche Hersch Savelsohnn az utolső 
zborovi kántor lia volt, Már cssak ő maradt 
itt egyedül. Legtöbbje elhalt, a ftatalok pedig 
Jassen Lodzba költöztek. Sokan közülük nagy 
vagyonra leltek szeri és a nagy ünnepek 
előtt kiszoktak jönni őseik sirJához. Ez ké- 
peztle Moj-che Hersch Savelsohn fövedelmét. 
A volt papl lakot foglalta el. Miadennap be- 
járt a templomba és fennhangon imádtozolt, 
ha néha később jött be a szokoltnál odaszólt 
az üres padokhoz ,„leigt Telllia ihr sollt nist 
over Kcisme sein". 

Képzeletében olt éltek még az előkelő 
Bal Bati nok. Mindegyiknek a helyét iIsmerte, 
hisz ott fénylenek még a réztáblácskák a 
hely tulajdonosának nevével. Sokat adtak va- 
lamikor ilyen helyért. A mizracbh, siíz: eh le- 
tenem, de szép napok voltak azok. Szomba- 
ton, vagy ünnepnapkor ezrével tódultak a hl- 
vek a templomba. Itt élt a zborovi Caddik, 
akinek a drosejához még Élljahu préféla is 
eljött. 

Persze csak inkognitőbe. Noná majd be- 
fogja jelenteni, hisz akkor tudom, hogy lelt 
volna nagy civakodás, hogy klnél legyen 
Sabbeszkor, Rabb! Hersch nogidnál, vagy a 
mechütenjénél Rabbi Menechemnál, akk fob- 
ban utált mint egy jó zsidó a dovor achart. ,. 
Igen a szombatot és ünnepnapot szerelte a 
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ket Ilyen eszközökkel atbarja felrázni ée ál. 
jelszavakkal akar tért hódita i. 

A román közélet konszolidációját Jelenti 
ez a visszakozás, Azt felenti, hogy Voalda- 
Voevod Ismét a rég! mesgyélre kénytelen 
lépni. Arra az ulra, amelyen Fomoly és meg 
gondolt politikusok járnak. Románia nem volt 
soha és nem lesz ezután sem po ltikat ka- 
landorok eldorádője, csak nyugodt „közép- 
ut* nak aranyországa, ahol a konsíruktiv ál- 
lamolkolás legtételesebb törvénye, minden 
komoly politikusnak. A szélsőségek hirdetlése 
fől állhat Cazának, aki már nem fog megvél. 
tozni sohasem, de nem Valdánat, abki küdnő 
politikai iskolát jári és sokka! józanabb an- 
nál, sembogy örök időkre beleszédüljön a 
muaga által ásott valachikus verembe. Mi tud- 
juk azt, hogy befelé Valda Sándor éppean 
ugy .szereti" a zsidőket, mint eddig, de klfelé 
hallgatn! kezd, mert különben örök időkre 
zárva merad nek! a bársonyszékek felé ve 
zető, sokszor nagyon hosszu, sokszor fulrö 
vid ut. Az már bizonyos, hogy ez az u! nem 
a numerusokon keresztül vezet .. . 

tanár. csak zsldó bankokat 

látott Palesztinában 

Szombaton este 6 őrára előadást hirdel- 
tek, az oradeai városhéza nagytermében. Sabin 
Opreanu cluj! egyelem! tarár hirdette, aki 
előadósának témáját „jól" választottla meg. 
Palesztinai u'járól számol be, velltett képekbel. 
Szép volna és megkepő ha egy egyeleml ta- 
nár objektv, vagy legalább is félig objel tiv 
beszámolót tartolt volna. De nem igy feit, ha- 
nem a legnagyobb rosszindulaltal mondotta el 
beszámolóját, sől ami még szomorubb khláltő 
felületességael. Eőasdása kezdetén ezeket 
mondja: Pelesztlna három szempontból érde- 
kelhet! a román közvéleményt. Mint! vallási 
szent helv, mint gazdasági tényező, hiszen a 
román exporlban, a rangsorban ötödik helven 
áll, mert sok fát, élőmarhát, sót sib. exportá- 
lunk oda, harmadsorban: mint zsidő immig- 
ráclős terület. Az első két tényezőn hamoar át- 
siklott. Nem emlitette például. hogy a zsidók 
istenzés paleszítaaépírése fetts fehkető é, 
hogy őtödik helyen áll a román exporttab- 
bellán. 

A zsidő emmleráéciőről beszélt ezutén, 
Opreanu tanár. A zelidókban nagyon sok ke- 

legjobban Ilyenkor a muszai Ima előti egye- 
dül olvasta fel a heti szidrát. Minden fejezet- 
mél felhivta azt, aki neki legjobban Imponált. 
Sőt még a snoderolást sem hogyta el. Ho- 
gyan is hagyta volna u ővégre már a nagyatyja 
„zécher zaddik livrocho' mondotia „par- 
nmosze iz kothakodam". De cstpős megjegy- 
zéselvel sem maradt adős, amikor a zsugori 
Elsikot felhivta és az egykori tojásos nem 
mondott egy határozolt összeget, banem .ma- 
tone, lömövorech" zümmögte az orra alatt és 
már tudta, hogy itt leojobb esetben két tö- 
rölt tojási kaphat. Schmutziger kamcen" üvöl- 
lelle magából kikelve és amikor az ő pad- 
sora mellelt haladt, el, elfordttotta arcát mint 
ahi nem akarja látni. A málti azonban min- 
dig az ővé volt és ezt olykor jókedvében 
meg Is Ismételte. A kántori tisztséget is ő 
töltötte be, hogy befejeztével önmagának sko- 
Jacht mondjon. - Hal: 1 haben sle feln gedavent 
szokte a rosch hakol nevében magának mon- 
dani és mosolvogva hegyta el az lten hárát. 

Igy folytatódott ez éveken át. Csak Cha- 
nulakor nem ment a templomba. A téli es- 
téken mintha komorság ülte volna meg egész 
lényét. Choanuka első estélyén gondosan el- 
készllve ablakpárkányára helyezte a réz men- 
őrát és meggyuftotta az első kis lángol. 

Első második, hormadik este rendbe 
ment, de negyedik napon már nem blirta. Mel- 
lelte állt Relsel, de nem szólt hozzá. Mit is 
szólt volna Relsel, hiszen nem érti meg őt. 
Két Fülön világ. Nincsenek közös emlékeik. 

Relsel csak a jelennek él. Gondjai! rin- 
csenek. Van nagy lakésa, élelmet Iis büldöz- 
getnek. Réseint a lodzi gazdagot, résaint 

reskedelmi dinamilus erő van, amely mind- 
azokban az országobkan, ehol élnee, erősen 
depressziv hanygutatot kelt. Ezért igyekszik 
mindég uj területeket felledezni, ahol ezt az 
expanziv kereskedelmi erőt kellőleg kifejthetik. 
Azután lelrja hajóutját. Lát zsildó csoportokat 
a hojón, akik most is deel".en törik a fejd. 
bet. Vannak a hajón zsidók soten, akik csak 
üdülnt mennek, mert sok a pénzü. És végül: 
vannak nagyon szegények, akikre a többiek rá 
sem néznek. Hatlfáról nem sokat mond, de 
szután beszámol Jeruzsálemről. Elmondja meg- 
hatottságát, amikor a keresztények szent he- 
lyelt látja. A keresztény templomok áhtatos 
csendjéről beszélt, azután a Stralom falát Irja 
le. ehol zsidők Imádkoznak. Ez megh totta, 
de nem hallgathatta el, hogy olt közelben, 
csek kis .plszkos" Imaházakat látott, egy két 
rozoga paddal, holoti a nemzetközi zstdő tőke, 
adhatna erre pénzt. M! nem oktathatjuk ki az 
egyetem prolesszorát, mert! ha csak egy klssé 
elmélyedt volas a problámában, akkor tudhatta 
volas, hogy a Sralom la mellett nem éptthel 
a zeldősáy semmit, hiszen a mohamedánok 
folyon azzal vádolnak bennüaket, hogy az 
O nér mecset helyére akarjuk régi nagy templo 
munkat ujjá éplteni. Kényleten a zsidőság olyan 
rozoda templomokat ott terteni, mert nem en- 
gedk meg, hogy mást csináljon. 

A legnagyobb rosszakarat azonban ak- 
kor mutatkozoti, amlikor Tel Avlvről relferált. 
A vilég százpercentesen zsidő városában 
nem látott egyebet, miathogy telt van ban- 
kokkal. Nem csinálnak a zsidők olt sem mást, 
mint bantot alapítanak és azt vezetik. Ugy 
tetszett kt a beszédből, mintha Palesztinába 
nem lakna més, mint néhány százezer bank- 
Igazgető, akik fényesen élnek. az arabok bő- 
rére, Látott kolóatáka! is, amelyek mintasze- 
rdek, de it! nem említette meg egyetlen sző- 
val sem, hogy ezek zsidó kolónták. Tel.Aviv 
a bankok váross, ezt vehettle ki a hallgatő- 
ség a beszéd lénvegeként és olt is ,„oarazl- 
dák" a zsidők. Természetesen a hunyomó 
részben nem zsldő hallgatóság minden zsldó- 
ellenes kijelentésre lelkesen tapsolt. 

Nem irunk többet Opreanu ecyetemt pro- 
fesszor beszédéről, csak szomoruan állapítjuk 
meg belőle, hooy az a zsidóellenes tendencla 
még akbor Is kiüközik némelyekből, amikor 
Palesztináról sakarnak ,„lemertetést" sdatl a 
lhözönségdnek. Szomoru iünet ez is s csak re- 

Deutsch Pát ortt. kőzser bodega 
Bala Maren kispiacon. 

Tizenegyen voltak és számolgat... amlikor 
„ahoz" ér, elfordul a kis mécsestől, asztalra 
hajja a fejét és ugy felzokog, hogy egész 
testében megrázi édik... Mendel a legszebb, a 
legokosabb volt az összes közölt, Gyönyö 
rüen énekelt. A lodai kántorsál volt és ez 
volt az egyetlen reménye, hogy ősel dcső- 
ségél ő ismét felélénki, de nem igy törtéat. 
Alig volt tlzenötl éves. Egy téli napon azzal 
jölt haza, hogy ő nem marad Lodaban. 

– Nem maradok ott - mondolta. – 
Elmegyek messze Németországba, olt is lak- 
nak teslvérek, de azok nem olyan nyomo 
rultek, mint mi vagyunk,. Tudósok, műveltek 
és negyobb urak, mint itt a lengyel mágná- 
sok. Én Is ur leszek apám és elviszlek in- 
nen magammal. Negyedik chanuka gyertyát 
gyujtották. Mendele gyönyörü althangján el- 
énekeltie a mosuz curt, de elighogy belfejap. 
te, már itt volt a lodel szekér; bucsuztak. Ne 
feledtezz meg Mendele öregpédről, akár ho 
vá fog vetni a sors vihara, maradj méltő 
dréga őseldhez. - Nagy ember leszek apám, 
kláltott viasza Mendele és a szekér elindutt. 

Maldnem egy fél évszázad telt el azóta. 
Mendele nem sd hirt magáról már több mint 
négy évilzede. Éle még? Ki tudja ? Nehezen 
felsőhojtott. Reisel egyet ásitott, mint ak!t a 
mese már untat. . 

Németországban fajvizsgálat folyik. Hütler 
nem ismer jálékot. E nepokban kisütö ték, 
hogy Dr. Schmtdt a berlini egyetem hirees ta- 
nára zsidószármazásu és állásától azonnal 
elmozditották, Erich Schmidt a fiatal b'ologus 
szintéa elvesztette állását, mert apja az ,al 

Mojsche Herech gyermekel. Szétszéledtek. sóbbrendü fajhoz" tartozik. A fiatal Schmidt 

lávoli és alkal natlan földekel. 

iszemttás gyujtanak az evatuálás" érdeké- 

folytán a zsidő kivándorlás meggyorsitásál 

Hogyan buktatta meg egy 

Mendelsohn szobor a ligcsel 

töpolgármestert ? 
Megtrtuk mi is, ahogy a világ valamennyi 

ufságja is megíra, hogy Felix Mendelsoha 
Bartholdy hires zsidő seneszerző szobrát le- 
bontották Ltocsében. E zel kapcsolatban, kül. 
földi lapok irják, hogy Dr. Coerderer,. Iipcset 
főpolgármester a szobor lerombolása mialt 
hagyta ott állását. A főpolgármesler azt aján- 
lotta, mtat kulturember, hogy a szobrot ne 
rombolják széljel, hanem engedjék meg, hogy 
a xrstdő temetőben felállithassák. A dolog 
még függőben volt, amitor a (főpogármes- 
ternek el kellett szolgálati Ggyben utszat. Mig 
ő fávol volt, dacára annak, hogy meghagyta, 
miszerint távollétáben ne bántsák a szobrol, 
helyettlese Hakze Eiadta a rendeletet, hogy a 
város szemétluvarozásának munkása! és ko- 
csisal törjék össze és vigyék ki a személtte- 
lepre Menadalsoha szobrát. Amikor Dr. CGDler- 
derer hazajött felháborodással értesült a do- 
logről és panasz teti helyettese ellen, mert 
az legyelensérrtést követett el vele szemben. 
Da a belügymintiszterlumban Haakenak adtak 
Igazat, mire a főpolcármester szabadságra 
ment és nem téri többé vissza hivatalába. 

Igy ütötte agyon egy zsidó ledöntöt 
szobra, a lipesel főpolgármester kerrterfét. 
Haakenak leit igaza, neki meg a szemétluva- 
roző kocsisoknak, akikkel kullurnivő (ekintelt- 
ben egy szinten áll. 

- A lengyel zsidő sajtő a Mada- 
gaszkar terv ellen. Var-ó. A francia gyar- 
matügyt miniszter Marius Moutet tudvatevő- 
leg telajánlotta a lenayel zsidőságnak, hogy 
letelepedhessenek Midigaskar szigetéa. A 
lengyel zsidóő sajtő nagy elégfétellel ír az 
efánlatról, mert ebben a jfóakaratot lá'ja a 
francia kormány részéről, de mint a- lapok 
Irják, nincsen semmi praktikus célja, Inkábk 
jobb volaa, ha Ausztrália és Argeatina ka- 
puit nyitnák meg, nem pedig a madagaszkári 

A fóakarata 
ajánlat csak olaj vo't a türe, amalyet sz an- 

ben. Az entiszemlta sajlő a francla tervek 

reméli. 

tet ez annyira kihozta a sodrából, hogy alyja 
és közötte szóváltás keletkezetk Feltndultsé- 
gában apjára revolvori fogott és rálőtt. A 
golyó nem talált, amire anyja odakláltott fiá- 
nek ,Tváva zsidófajzat" mágy célozni sem 
tudsz * Prefesszor Schmidi eszeveszetten re 
han el othonról. Hetekig tartott, mig az álált 
izgalmak utáa letudott csillapodal. Othagyta 
családjál, vagyonát és Svájeba költlözött. Az 
emigránsok körében Schmidt nagy ellenszem- 
vet váltott ki mert tudták róla, hogy mint 
hitehagyolt zsidő, az uj rezsimhez dőrzsölő- 
dött. Legnagyobb nyomorba jutott és eay régl 
zsidő tenttványának segíségével kijutett Erecbe, 
Amiukor Scimidt Palesztinába érkezet nevél 
megváltoztatta. Mendele Savelsoha lett Ismét 
és ezzel a névvel a szerencse calllaga Is fel 
ragyogott. Harminc érvel ezelőtt még mint 
fiatal medikus rokonszenvezelt a clonistákkol 
és egy társaság, mely Palesztinában földet 
vásárolt őt ts rábiris, hogy fegyeszen résf 
vényeket. Jelentéktelen összeg volt ez akkon 
de a föld értéke ma teklatélyes felt. Hosszas 
utánjárással stkerült Savelsohnnak tőldfét bir 
tokába venni. Savelsohn lelres zstidő lett és 
nyilvános gyüléseken a régt hamtsltadan vallá- 
sos álláspontot képviseli. A mult és Chanu 
kakor Tel-Avivban a negy templom befáratá- 
nál a negyedik lángot gyujtottáz meg. Savel- 
sohn az ünnepi szónok a nyilvánosság előtt 
mesélte el sajál tragédtéját. Amint beszédé 
nek vége felé közeledik nagy riadalom támod- 
Egy fatalember összeesett és szörnyethal! 
Egy ,német emigráns" hangzik a tömeg kő 
zöt. Savelsohn a hires német belgyőgyási 
odarohan .... Edch Schaldt néma! biologz: 
volt a halott... 
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Egy szemtanu visszaemlékezései .... 
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Akl ezeket a reltentő időket átszenvedte, 
átélte, itt él közöltünk. Reltentő szenvedések 
és hányatások utár, elkerült a végtelen orosz 
mezőkről és na szerényen dolgozik család 
tának kenyeréért. A név mellétes. De azért 
írjuk ide: Aperbuch lózselnek hivják, keres 
Aedő. Hogyan menekült meg ő Petljura bor- 
dál elől élve, ez nem egy riporilémea, hanem 
regényenyag. Meg Is bellene Irai. Telán meg 
is logjuk irni. Igy csak lapunk hasébjain né- 
Mény eplzódot fogunk elmondani életéről. 

Ki volt Petljura ? 

Befljura Simon, az ukrán nemzeti ideá- 
lek harcosa volt. Ezt hja rőla a lexikop. Meg 
aut, hogy 1917-től 1920 ig szedett vedett volt 
hadifoglyol ból és mindenre kepható brávók- 
bél hadsereget vezetett, amely több kevesebb 
szerencsével haorcolt a nagy orosz káoszban 
a belsevisták ellen. De végül legyőzték. De 
amig ez a vérenoző ember elkerült Usnrajná- 
ből, több mint 200 900 zsidót öltek meg a 
vezetése alott átó csopatok. A XVII. szá 
zadben volt már egy vérengző hetmánja Uk- 
rajnának, Cbmtelniciynek hivták. De mi volt 
ennek pogromakciója a Petljuráéhoz viszo- 
ayitva ? A borzalmak és inok kertje lett ez 
a termékeny földrész, ahol éveken át a zsidő 
gyermekek, aggok és nők, férfiek halál- 
ordilása hlálfott az ég felé. Végül Pelljurát 
elérle a végzete. 1926 méjus 26 án Párisban, 
egy zsidő órássegéd, akinek egész családját 
Alktotta Peljura hordája, több revolverlö- 
véssel leteritetie a pogsromvezért. A francia 
Mrőság felmentelle a „gyilkost." 

Ennyit elmondottunk előljáróban Petlju- 
réról és talán nem is fontos több belőle, 
esak annyi, hogy kétszázezer zsidő haloti Je 
lezte irtózatos utját, amelyet Kievben kezdett 
el és folytatott mindaddig, amlg végleg széj- 
Jel nem verték csapatatt. 

Egy véres epizőód 

1918 máreciusa volt. A végtelen ukrén 
rőönákon olvadozni kezdett a hő, de a tavaszt 
uem Alleleti hóvirágok fehér fejecsbél jelez- 
ték, hanem lekőkadt fejü értallan zsidő cse- 
esemők széjjellocesantott agyveleje és meg- 
gyalázott zsidő nők véres telemel hláltottak 
Naezségéri az ég felé. Akkor nem volt rend 
és nem voli legális urslom Oroszországben. 
Szabad préda volt minden ember, vagyon és 
ugy látszott, hogy ebből nem lesz kiut már 

1
 

e sohasem- 
5- — Teplie nevü községben laktunk, - 
g1 kezdi elbeszérősét Averbuch - szülelmmel 
e. együn. Én is résztvellem a világháboruban és 

Nazojöttem családomhoz, miután a tront fel- 
bomlott. Othagytam a 6. orosz gyalogezre- 
del, amelyrek katonója voltam. Hazajöttünk 
vekezernyi zsidőval egyült és békés muntlát 
ekartunk kezdeni. 
— bPelljura hedelről nem sokat hallottunk. 

Vagyie, mi nem találkoztunk velük. Csak hal- 
Mtuk a rémségeket, amelyeket másult elhö- 
velnek. A mi kis községünk távol eselt a va- 

ke sutvonaltól, ezéri nem Jutott belőlük hozzánk. 
e hallottuk a rémségelet. 

Egy zeldó vesküvős-. 
— Hallottuk, hogy nem messzíre tőlünk, 
városkában lalodalmat ültek. Megjelen- 

ek a Petljura katonái és előbb békésen ido- 
gáltak. Amikor már sokan voltek, hirtelen 
Tevoluertüz dördült el. Utána megrohanták 
a lakodalmas népséget. Egyetlen ember 
bar maradt élve, ezen a lakodalmon. A 
o gány. a mennyasszony, a násznép, mind 

hevertek holtan. A oigalomból, Igy ke rültek a femetőbe, De elöőbb még a nöket 

Szemtől-szembe Petljuna huligániaival, 
ahik kétszázezen ukrajnai zsid 
HMogvyan menekült meg Averbuch Józset a pogromok elől? - Egy zsidő esküvö, 
amelynek valamennyi résztvevőjét hajnalban a temetőöben földelik el. - Véres 

menekülés a halál talujából. - Egy éjszaka ötszáz zsidó halott 

– A ,„Népük" eredeti rIportja. – 

út öltek meg 

megkirozták, meggyalázták, a gyermekek 
fejeit puskaiussal törték össze. 

— Alighogy felocsudtunk ebből a réműü- 
letből jöttek a többi hirek. Három zsidő fia- 
talember kiment a vasutállomáshoz, meri va- 
lami szállitmányt vártak. Odakőtőtték öket a 
vonat utolsó kocsiljához és a rohanó vonat 
mogdával clpelte öket amig le nem szakadt 
róluk cafotokban a has ... 

Zsidók egyáltalán nem utazhattak, 
mert a vonatban kirabolták öket és holttes- 
teiket ugy talátták meg a slnek mentén. 
Nem egyet és nem tizet, százszámra vol 
tak iIlyen zsidó áldozatok. 

- Pelljurát a németek beleegyezésérel ne- 
vezték ki annak idején a klewi kormányzóság 
vezetöjének, ahogy nálunk mondták hetmanjá 
nak. De amikor a némelek eltávoztak, 
akkor is ott marodt Peltljura és megkezdte 
ukrán necionalista horcát, a bolsevisták ellen. 
Lassankint kezdetlt visszavonu'ni és ez az ut 
az, amelyet a szenvedés kövezeti ki, egészen 
az ukrán galtelai határig. 

A human-i Sofiewskv 

– A történethez tartozik a következő ls. 
Human, klewi kormányzóságbeli városnak volt 
egy gyönyörüű hertje, illetve üdülőhelye, ugy 
hivták, hogy Sofiewska Ide jött sokszor a cár 
is üdülni. Gyönyörü kertjében a legexotikusabb 
fákat, virágokat és gyümölcsökel termesztették. 
Télikertjében csodás pálmák voltak és olyan 
szépségek, amelyet csak sz a fenekellen nyo- 
mor tudott kitermelni, amelyben 160 mlllió 
ember sinylődött a cárizmus alat!t, hogy altg 
nehány üizezer ember tékozlásaihoz szükséges 
esztőzőket előteremtsék. 

– Ht Sofiewskában volt egy mezőgazda- 
sági Iskola is, ahol 20 növendék is tenuli. Ezek 
bolseviklek voltak érzelmileg, de azért beáll- 
tak Petljura seregébe, hogy olt zürzavari kelt- 
senek. Amikor a horda hkatonál ide bevonultak 
negy bálat rendeztek a bires cárli télikertben. 
Durva katonabakancsok törték öseze a gyö- 
nyörü bereadezést és tartottak pusziló orgiá- 
kat, amikor a katonák már eléggé részegek 
voltak, az egvik dlák elkláltotta magát: jönnek 
a bvörösőök. I1 

A menekülés 

— Hihotetlen pánik keletkezett. A kétszáz 
dlék természetesen felöltözve a léglók furcsa 
uniformisába, a hosszu csucsban végződő és 
lecsüngő sipkájában, még fokozták a pánik 
hangulatot. Jönnek a vördösök I és Petljora 
hordái megkezdle a visszavonulás!, azaz a 
menekülést. E indultak Humanból, akik e tün 
dérszép Solte wska volt, és először Galssen- 
Utesd be kerültek, Hideg, csatakos, sötél fa- 
vaszeleji éjszaka volt. A rémült katonaság azt 
hitte, hogy már nyakukon vannak a bolseviktek, 
és hanyat homlok memekültek. Ez a kis vá- 
roska izlelte meg először a hordák támadását. 
A zsidók elbujtak, egyrésze menekült, de 
nem tudták elkerülni, hogv ne őölflenek meg 
közü ük számosat. 

— Lihegő. kétségbeeselt, szakadozoli ru- 
héju férfiak, nők, gyermekek érkeztek hoz- 

zánk Teplicbe ezen az éjszakán. Potoczky 
grőt, akinek birtokához tartozott ez a falu is, 
a mádik 99 faluval együtt, amely egy egész 
kis birodalom volt, már elmeneküli, Meggör- 
nyedt gonosz alakját nem láttuk többé, amint 
monoklijával nézdegélt és urolkodott a „po- 
lák" gazdasági ecselédek között, akik semmi 
ben sem maradtak hátra zsidőgyülöletben az 
ukrásoktól. Nem volt katonaság, nem volt 
rendőrség. A negyobb városokban voltak „tos- 
tenecek" ezek városi oroszok voltak, akik ugy 

Dura-optima fütőelemek 
Több oldalről beérkezelt és egybehergzró 

Jelentések arró] számolnak be, hogy a DURA- 
OPTIMA fülőelemek oly szenzációs teljeel- 
mér yeket nyujtottak, amelyek minden várako- 
zást felülmulnak. Szükségesnek tarijuk lapunk 
olvasóit erről tájékoztaini. Mint a Dara Mu- 
vektől értesülünk, az első szériéban pisera 
hozott fütőelemek most! már ő hónapja álla- 
nak a rádiósoknál állandó üzemben és a 
számtalan helyről kapolt köszönő és elismerő 
levelek a legjobban bizonyilják, hogy ezen 
elemek minden Igényit bielégitenek. Afjánljuk 
téhát a telepes géppel dolgozó rádtótulajdono- 
soknoak, hogy akkumulátorjukat a lényegesen 
gazdaságosabb fütőelemekkel helyeltesiisék, 

lgen előnyösen és gazdaságosan hasz- 
nálhatók ezen elemek minden fajla elehltro- 
mos készülélnél is, melyek állandó és nagy 
teljesitményt igényelnek. Szakkörök az elemek 
magas teljesítmenyéről a legnagvobb elisme 
réssel nyilatkoznak. Technikai felvilágosttást 
szivesen nyuj! a 

DURA.-MÜVEK R. T. Timiecara, 

bak voltak És az „elpolgáriasodott" ak. Nem 
ugy mint az utrán, vagyis kisoroszok milltól. 
De Caissen Ulesc-ben nem voltak tostenecek. 

Ötszáz zsidő halála egy éjszakán 
— Közeledtek Petliura pogromkatondi. 

Miaden előzetes bepezetés nélkül, megkezd- 
ték a fala első házánál és raboltak, fosz- 
togattak és gylikoltak, 

Gyütoltak, öreceket, cseesemökel, 
nőket!, ferfva at. Ilyen vérfürdőt el sem lehet 
képzelni. Dante poklában 1dillikus állapotok 
vannak ahoz képes!t, ami! ezen az éjezakán 
lejátszódott. 
— Szegény anyám - lselen nyugosz 

talja - a konyhába bujt meg. Mi is három 
testvér ott remegtünk, mikőzben oártuk, 
hogy minden pilianatban ránktőrik az ajtdt 
és nem marad közöttünk egy sem élö. Mi- 
csoda holáljélelem I Messziről és közehl 
rettentö lármo, ordítás, lövőöldözés. Toll nem 
tudja leirni, sző nem tudja kimondani mind- 
az!, amit átéltünk. 

— Hirtelen csend lett. Csak azt hallottut, 
hogy a horda megy tovább. Reggel lett. Ki- 
merészkediünk az uccára. Alig volt már ház, 
amelyben ne lett volna halot. Meggyalázoltt 
asszonyok, lányok holitetemei fedték a szo- 
bák padtóit, meg a pincék sarkai!, padlások 
releszel'. Néhány ház lángokban állotlt. Meg- 
könnyebbülten sőhajtottunk fel, 

Tualán mégis elkerüljük végzelünket. 
De korat volt az öröm. Megtudtuk, hogy a 
gazok azt hitték, hogy nyomukba vannak a 
vörösek. De közben kiderült, hogy alig né- 
hány zöldfülü emberke téntergett puskával a 
vállukon – mint vörös hadsereg. Ez volt a 
vesztünk. Megludták a Pelljura gazail is és — 
visszafordultak. 
– Ujra este lett már mikorra vissza 

érkeztek és ahogy mondják, kökövön nem 
maradt. 

— Ötlszáz zsidó holttestét szdmolták 
meg, azot, akikaek slkerült elkerüni, el- 
bujnt a halál elö', amely oly borzalmasan 
aratott ezen az éjszakán. 

Hogyan uszták meg ezt a 
pogroméjszakát ? 

—– Amlkor hallottuk az első éjszaka után, 
hogy kezdenek visszafordulni a fehér kalo- 
nák, anyánkkal együti eliadultunk a legköze- 
lebbi város felé. Gysalog, a térdig érő sulyos 
sárba, keresztül a szántőlöldeken. Szegény 
enyánk, nem bíri velünk fuini. Nem biriák lá- 
bal. Visszatordult és amint idővel megtudtut, 
amikor visszamentünk, elbuji a temetőben levő 

zsidő hafottak közé, akiket az első éjszaka 
után oda kiszállitotak, és szintén halolttnak 
tetelte magát. Képzeljük el, egy szegény idős 

asszony halotlak között, künn a femetőben, 

egy éjszakát! töltött, halálfélelem között, hi- 

szen nem tudhatta, hbogy mikor fedezik fel és 

kerül „jogosan" a haloltak közé . . . szegény 
anyám . . . azőta valóban odakerült, mert et- 

ahogy emberfleg érezni fudtak iskolázottab- től a perciől kezdve már nem is veli való
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ben élő. Folyton cssk siri és reszkelett 
nyügnek érezte az életel... 

—– Mi pedig hárman, egy nagybácsim és 
egy öeccsém, ekik most Kanadában élnek és 
én, rohontunk rohantunk és közben hallot 
tuk, amint legyverrel lövöldöznek utánunk a 
haligánok, mert nem akaorták, hogy egy zsidő 
Is mecmeneküljün az ulesdi Szentbertalan éj- 
szalából . . . egy egész napig rohantunb, ét- 
len szomfan, lábunk már nem birt klemelkedal 
a nragy sárból, beleragadtunk a televény, ter- 
mékeny, fő podollat földbe, amely adja és 
elveszi – az eresz zsldők életét. 

tszáz zsidó halottja volt Petljura het- 
mannak ezen az éjszakán. Őtszáz zsidó 

és lehelte ki lelkét egy kis falaban, amelyből 
altg marodt meg egy-két ház, az ts kirabol. 
tan, a többit felégették, elpusztitották, meg- 
semmisitették. 

Az elbeszélő könnyet töröl ki szeméből. 
Velünk együtt. Hiszen az ukrán pogromok 
krárérezemyt áldozatából, igy pusztult el öt- 
száz . .. 

Hátborzongatő rémregénynek tetszenék, 
ha nem it ülne előttünk, egy ember, ak! szen- 
vedő részese volt ennek a borzalomnak és 
még csodálatos, hogy vsn benne kedv élni, 
gyermeket nevelni, üzletet vezetni. . . . 

Ebucsusom tőle azzal, hogy legközelebb 
ujra elmond egy „epizódot!". ... L. Z 

üanzighan üldözik, Spanyolországból kiüzik 
viszaont az észahi állümokhan meghecsülik a zsidókat 
Milyen a zsidók élete a danzigi „szabadállamban" ? 

Amlinthogy a danzigi életnek mindenben 
meg van a lokeltoloritja, ugy a zsidó életnek 
is. Mindenekelőtt a danzig! zsidóságnak a 
helyzet különös elakulása folyián módjában 
van, épen ugy erőket magához vonzani a né- 
mel kulurterületröl, mint a lengyelorszégi jid- 
dis és héber tudományos és irodalmi körők 
értékelt Iis a maga nevelésére és fejlesztésére, 
felhasználn!. A zsidő klubbok élnek ls ezzel a 
lehetőséggel és állandó előadás sorozatokat 
rendeznek, olyan témakörrel, amely a danzigi 
zsidőság érdeklődésének homlokterében áll. 
A clonista szervezet leglőbb sulyt a hachsa- 
rára helyez!, amelyet a legintenzivebben hul. 
HMvál. A danzigi hitközségi ujság az egvefler, 
amely ezen a ferületen megjelenik. Miaden 
irányzat rendelkezésére áll. A ,Mattenbundeni" 
zsinegéga egy egy istenüsztelete külön élmény. 
Nem olyan a merev csend, mint a németor 
szági templomokban, nagy a jörvés menés és 
áhitat ül a sok szakállas arcon, akik e pllla- 
natokban elfelejdk mindazt, ami kivül történik, 

amli ellenük megy, hanem teljesen átengedik 
magukat az áhitatnak. 

A danzigi zsidóság, a viszonyoknak meg- 
felelően rendezi be életét. A mult évben meg 
teremtette a soját iskolahálőzatát. Az atsóbb 
zsidó iskolák mellé, egy nagyszerü zsidó kőö. 
zép skolát is létesítettek. Sikerült a zsidő gyer- 
mekek tulnyomóő többségét összegyüjteni 
ezekbe az iskolákbsa, ahol pozltiv zsidő neve- 
lést kapnak. A cionista ifiusági szervezelekbe 
300 1Ifju van beszervezve. A Mizrach! is önálló 
intenziv szervezetl életet él. A hit özségben a 
vezetőség ugy oszlik meg, hogy fele clonista, 
másik fele „iberális" vagyis a régi assziml- 
láclő hivel, De békésen együtt müködnek, már 
csak azért is, mert mögöttük olt áll fenyege- 
tően, a Harmadik Blrodalom, a maga zsidő 
gyüőletével és hatalmas öklével, amely kész 
minden pillanatban orra, hogy lecsapjon ök 
lével Danzig szabadvárosra. Egyébként a dan- 
zigt nemzeliszocialisták is minden vonalon meg 
kezdték kiszoritant a zsidóőkat gazdasági és 
kulturális pozticiókból. 

Üllő és kalapács közé kerültek a spanyolországi zsidók 
A pelgárháboru kitörése ő a, nagyon bli- 

zonytelanná váli a spanyolországi zsidők 
helyzete. Időnként mindenféle hirek terjedtek 
el a világsaj őban, a zstdők helyzetét il etőleg, 
de bizonyosat nem sikerült megtudni soha, 
már csak azéri sem, mert a hiradásoknak 
pelltikel színezelük volt. Csak most, hogy L. 
Perlzwelg londoni rabbi közbe járt Poblo 
Azcarate szenéter londoni epanyol negykö- 
velnél, a zsidők sorsa ügyében, slikerütt bizo- 
nyosat megtudni, ami! nagyon szomru fényt 
vel a spanyolhoni zeldók helyzetére. Most le- 
hetelt bizonyosot megtudni azoknak a német- 
ország! menekült zeldóknak a helyzetéről, a 
kiket a hitleri rezsim üzött ki s akik azt hit- 
ték, hogy uj exisztenclát fognak alapitani az 
Ibérist félszigeten. 

Ündő és kalopács közé kerültek. Sem a 
Franco tábornok által elfoglalt területeken, 
sem pedig a népfronti kormányzat alatt nincs 
biztonságban életük és fejük feletlt lebeg a 
legnagyobb bizonytalanság Damokles kardja. 

A burgesi Junta-kormány a zsidókat, mint 
olyanotat kezelt és kiméletlenül üldözik. A 
valenclal népíronti kormány üldözi a mene- 
kült zsidőkat, mivel azokat „németeknek" te- 
kiati. A nemzeti kormány területéről nagy- 
részt eltávoztak a zsidók, mlvel olt életük is 
veszélyben volt (öbben meg Is haltak) addig 
a népíronti területekről nem Is tudnak távoz 
ni, még ha akarnának is, mert teljesen egy 
formán kezelik őket a többi németekkel, ter 
mészetesen nem a legszimpatikusabban, mert 
ezen a részen gyülölik a németeket. 

Az angol zsidóság körében naegy nyugta- 
lanságot kelt a spanyolországi zsidők hely- 
zete. Perlzwelg rabbi azt a kérést terjesz 
telte a london! eponyol követ elé, hogy en- 
gedje meg a kormány a némel zsidő mene- 
kültek eltávozását. A nagykövet elismerte. 
hogy kormánya valóban nem tesz különbsé 
get zetdéő és nemzsidó némel! közölt és nem 

engedi meg senkinek a külföldre való távo- 
zást. Azt kérdezte Perlzweigtől, hogy milyen 
biztosítékot kaphat a kormány arra nézve, 

A zsidóság helyzete az északi országokban ? 
A svédországi grandrabbi prof. Dr. Mar- 

kus Ehrenpreis néhány nappal ezelőtt Wien- 
ben volt, tanaulmányuton. Ec alkalomből nyi- 
letkozott az északi országok zsidóőságának 
jelenlegi! helyzetéről. 

Az északi országok, nevezelesen Svéd- 
ország, Dánta és Norvégia zsidósága az 
utóbbi évek folyamán, aktiv faktora lett a vl- 
lág zsidőségának. Ez az ak!ivitás a követke 
zőkben nyilvárul: zsidő ifjusági és clonista 
szervezetek létesültek, meg specifilus zsidő 
sajtóő is létesült. Azonkivül tavaly tartották 
meg az első rabbikongresszust, az északi or- 
szágok rabbtjainak részvételével. Rövidesen 
ulra összeül Kopenhágában egy ujabb rabbi- 
gyülés. Az északi! országok zsidőságának 
anyagi helyzetle nagyon kedvezően alakul. 
Ezeknek az országoknak zsidósága valóban 
teljes és tökéletes egyenjoguságot élvez, ugy 
anyag!, mint politikai szempontból. A nemzet! 
szocialismus befolyása a zsidőkérdésre, alia 
észrevehető. Finnországban műtödik egy zsidő 
gimnázium, amelyet az állam is szubvencionál 

Vigyázzom mehogy 

Nedves, esős évszakban szedik ál 
Használja rendszeresen a kellemesen illatositott 

TIEENILA SFLO (Szt. Lászi 
fertőtlemitő toslettszappant, megvédi fertözések ellen 

utánzatokkal kiszolgálják! 

alet Saralp b 

hogy a kiengedett zsidők nem lognak fellép- 
ni a spanyol népfront ellen. 

Perlawelg azt tanácsolta, hogy éllltsanak 
fel egy kivándorlási hivatalt Barcelonában, 
amelynek joga volna mindazokat, akik beb- 
zonyítják, hogy zsidő menekültek, kiutazási 
engedéllyel ellátni. A követ megigérte, hogy 
ezt a propoziciót továbbitani fogja pártolólag 
kormányehoz. Biatositotta a rabbit arravonat- 
kozólag Is, hogy a spanyol kormány a zsidő 
problémát megértéssel kezeli és a menekdül- 
tek ügyében is teljes jJőakaratot tanustt. 

Franco világnézete 

A felkelő csapatok vezére, (akiket téve- 
sen és tendenció usan neveznek a naclona- 
lista lapok „nemzeti csapatok" nak) a sala- 
mancái rádtó felavatásánál olyan beszédet 
tertott, amely elé dátunmnak nyugodtan le- 
hetne odairni 1337 januárt... A-t mondotta 
nem hagyják „elzsidősodni" Spanyolországot 
(v. ö. zsidó és kommuntsta egy!) és nem 
kell nekik sem szabadság, sem testovéri ség. 
sem egyemlőség. Hanem diktatura kell, tetá- 
lis állam, amelyet a legnagyobb boldogság- 
nak tart. Annyira tökéletesnek, hogy ezért 
Madridot is érdemes főldig lero nbolni. Franco 
tábornok jó ,iskolát" járt. A Hitlerét, maeg 
egy kicsit a Mussoliniét. Nékik sem kell sza- 
badság, testvériség és egyenlőség. És még 
merje valeki ezután mondant, hogy a monar- 
chiák azok. akik a reakctiót képviselik. Edword 
angol király, a demokráciának és szabad emi- 
beri ekaratnak hirdetője, ellenben az alacsony 
„népi" sorból származó emberek, a legna- 
gyobb és legvéresebbszáju diktátorok. 

és a zsidő hitközség tert fenn. Kopenhágában 
van zsidő népiskola és Stockholmban egy 
valláserkőlcsi iskola Ehreiapreis főrabbi ve- 
zetése alatt. Ebben 9.től 18 éves korig tanul- 
nak gyerekek, amelyek száma több mint 300. 
Eanek az iskolának hittani bizonyitványa nél- 
kül, nem engedik az ifjakat érettségire. 

A stockholmi hitközségi épületben kon- 
centrálódik a zsidő ifjuság társadalml és 
zsidó nemzelti élete. Itt van a héber klub is, 
amely tlv éve müködik. Miandhárom ország 
kormányai nagyon sok jőskaratot tanusitanak 
a zsidősággal szemben. A főrabbi, aki 
egyidejülag egyetemi professzor Is, számes 
ealkalommal tárgyal a svéd királlyal, ak! szlve 
sen fogadja és örömmel veszi felvilágositásalt. 

Ebrenpreis különben most egy érdekes 
monogralikus müvön dolgorztk, amelynek elme 
Lrsel épitői: Mozestől-Herzl ig. Az első 
mű megjfelent „Próféták és Istenemberek" el- 
men, németül is. Az utolsó kötet! Herzt-ről 
fog szőlni. Ehez szerzett Ehrenprels dr. ada- 
tokat bécsi tartőzkodásakor. 

dozatatkat a járványos betegségek.
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megjetölésével eagedják meg. 

gpéntek : Sevat 17, jan. 29. 

gomibat: Sevat 18, jan, 30. 
Meti szidra: 
Heti haftóra; ma nna 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 5.05 
gyerlyagyultás 3.15 

Istentistelet kezdete S.25 

Szombat belejezése 6.21 

A megölt fák... 
A természe! ujjdáébredésének első hir- 

mondója évezredek é a, a fák uféve. Most 

annepelttk és amikor ennek a gyönyőrü 

szímbólumnak áldoztunk, odaszóll gondola- 

funk a fákhoz, amelyeket az atolsó ébben 

gsenge korukban, barbár kezek megőltek. 

Már régen irták a kelett babájos mesék, 

keogy a ovtrások és fák is élnek, lélekrenek 

és áj nekik, ha bántják őket. A modern 
fermészettudomány mindenben alátá masztja 

agf a rég álitást. Bebizonyitották, hogy a 

fkzok is voni „vérük", télekzerek élnek és 
megbalnak." Igen, meg is halnak, ha eljös 

as idejttk, de a barbár arob banditák nem 

váriák meg mla ezek a szép polesztinai 
fe eleget tesznek rendeltetésüknek, 
gyxmölecsöt és a fáradt vándornak árnyékot 
danak. A pasztitás düke eloakitotta őket 

és a fermészet legszebb ajándékát bűnös 
ősztönnel megsemmisltették. A régi zsidó 
fan szeortat, a tákat ne bántsuk, bünös az 
az ember, aki földjén, vagy háza keríjében 
elpuszíltja a fákat. Mégha azok kiürtása 
„roetomális? bolna. Azt soha nem irják az 
cnítszemtták, hegy a régi zsldók évezredek. 
kel ezeött már ilyen gyöndédek voltak a 
fermészet eme drága ajándékai iránt. Ő 
ezi mem mondják, de az arabok még tőb- 
bet teftfek. Megölték az eül'etett fákat, 
meert érezték, hogy ez a legszebb és leg- 
maradandóbb biztositéka annok a kons- 

Nukito munkának, amelyet a zsidóság az 
asuf főldön végez. Ezéri rohantak meki dü- 
hükben a zsenge facsemetékaek. 

És elött a fák ujéve és sok fizezer fa 
mem érkette meg ezt az évfordalét. Nem 
frd többé árnyat adni és nem ad soha 
gyűmölcsőt. A palesztinai gyerekek a fer- 
for leefén eltemették a kicsavart fákat, mert 

agy érezték, hogy élelükhöz tartozik, hogy 
kedsesük pusztult el, akikért annytt aggód- 
tak. ID2 hiába minden pusztitási düh, az el- 
guszíttott fák kelyébe ezernyi ajat ülfettek. 
Mert a fák ujéve mindég visszatér, az idők 
végtelenjétg. Visszatér, okogy eddig mindig 
vleszatért és bizonyos, kogy könnyes sze- 
mi padleszvnai gyerekek emlékeznek erre az 
dznepre. És emlékezünk mi is a ,„fák uj 
ébén" arra, hogy niacs paszfulás. ha a cse- 
leknés vtrul és előtör a zsidó tetteröben és 
akoratbon. 

Egy elpusztttott fa helyébe ezernyi 
t dltetüak — mondotta egy zidó bvezér. 
dfs ebben bizunk és hiszünk, amikor eljölt 
és ujra elmult, Seoat tizenötödike.. . a fák 
ajéve .. 

– Gyermektelen, harmincas, intelll- 
ke és csinos, özvegy urinő, egy milllő lei 
MNrüli vagyonnal, férjhezmenne 40 év körült, 
existenclával birő, szombatot tertő urlember- 
hez. Közelebtbit a megbizott „Juliils adentu 
ránál, Cuj, Calea Regele Ferdinand 116. 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 

találkozó helye Bucurestiben 

KATZ prih reglanrant kőser 

Bucuresti, str. Carol 32. I. emelet. 

gyorsan és jól 

borolválkozik, 

ha 
ád Raso-Pastá"-t 

Hhaszmál! 

Gyártja: 

Inan Hnecknen ő. H. 
Alba Fulia. 

—– Meghalt a debreceni statusquo 
főrabbi. Dr. Schléslager Samuel debrecent 
főrabbi szivszélhüdésben hirtelen meghalt. A 
szombati ebéd után még csáládjának tagjal- 
val beszélgetett, majd hirtelen elvesztette esz- 

méletét és néhány másodperecel sésőbb meg- 

h lt. Dr. Seblésiager 1922 óta volt a debre- 

ceni statusguo hitközség főrabbija. Küünő teo- 
lógus és mtszónok volt, akit hivei szerény 

modoráért, nemes jótékonykod isáért és vallá- 
sossácáért nagyon szerettek, A mult évben a 

Szenföldön jári s akkor a jeruzsálemi egye- 
tem meghivta tanárának, de ő elháritotta ma- 
gától a meghivást azzal, hogy nem hagyja el 

debreceni hitsorsosatt. Az 53 ik évében lévő 

főrabbi váratlaa h lála Debrecenben feleke- 
zetköülörbség nélül őszinte részvétet keltett. 

Héttőn temették óriás! részvét mellett. A gyász- 

szertartást dr. Bernstein Béla nyiregyházi fő- 

rabbi végezte. 

- Házasság. Az ardealt zsidő társada- 
lom kiváló vezérének, Dr. Fischer József v. 
kamaral képviselőnek, a clujt izr. hitközség 

elnökének leányával Böcstvel, jenuár 31-én 
vasárnap délben félegy órakoc tactja esküvő- 
jét Dr. Kasztner R2zső, az „Ul Kzelet" kivélő 
tehetsécü munkatársa. (Sücgonyöket kérik a 
Keren Kajemet Lefiszrae! ulján). 

- A zsidóők szerepe a párisi müű- 
vészi életben. Pártis. A Cyminse' butvár 
szinhában a napolban volt első bamutatóőfa, 
Henry Bernstein uj darabjának, melynek „Vo- 
jage" a cime (Utazás). A zsidő B erasteln, akit 

évilzedek ótsa, mint a Érancia sziad arabgvártás 
első legjobbjának tartanak, egy sorsüldözött 

nőt szerepeltett, aki végre megtatálja a ,meg 

váltó férfit. A darobban az összes bernstelni 

erények megtalálhatók. Jól épttett cselekmény 

és negyszerü gördü ézeny dialóőjusok. Eanek 

dacára bulvár darab a Voyage, amely a mai 

dübörgő kornak egy letüat perlodusát viszi a 

szinpadra. A Thésire Varlétében játsztk Harry 

Baur, viléghirű zsidő szinést, egy ,Christian" 

cilmüű darab főszerepét. B ur megrázóan érzé- 
kelteti egy kétéltűü ember alakját, ak! kispol. 

gári életet él, de egyszer havonta egy napre, 

kiveszi részét mindabból, amit egy nagyvitági 

embernek nyujthat az élet. - Január 19 én 

volt az első nagyszabásu koncert a rue de la 

Victolre nagy zsinagógában, ahol klasszikus 

darabokat adtak elő. - A napokban nyilt meg 

Nahum Aronsohnak, az ismert palesztinal mü 

vésznek kiállttása.. De nem csak az ő képel 

szerepelnek, hanem számos más festő, graf! 

kus is és szobrász, akik a „Bezalel" tanítvá- 

nyal. Többek közölt a Bezalel igazgatójának 

Boris Schatrnak művel is kivannak állitva. 

- A hollandiai zsidóság ünnepelte 
a királvi párt. Hága. Amint utólag jelentik, 
nagy ünnepelveséggel tartolt istentisztelet is 

volt az esküvő alkalmából, amtkor Is számos 

beszédben köszönték meg a holland zsidők, 

azt a főlétet, amelyet az orántai ház uralko 

dása alatt elértek. Itt jegyezzük meg, hogy a 

pelesztinal holland konzulátuson Haifában fo- 

gadás volt, emelyen a holtland konzulon és 

vicekonzulon hivül, egy angol is üdvözlő szó- 

noklatot tartott. Utána a Holland Bankuntlon- 

ban teaestélyt adtak. 
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- A Hitván zsidóság vándorlása. Kau- 
nas. Az elmult 1936 os esztendőben összesen 

1627 személy vándorolt k! Litvéntából, amely- 

ből 949 (395 férft és 554 nő) zstdő volt. 
Ezek közül 487 Palesztinába ment, 234 Dél- 

ofrikába, 55 Amerikába, 37 Kanadába, 35 

Argentinába, 32 Brazililába, 33 Ucuguayba és 

35 más országokba. 

- Önhibáján kivül elvált, 40 éves, 
igen jó klienturavel biró, közkedvelt, lzr. er- 

vos, feleségül keres intelligens, melegen érző 

urinőt megfelelő hozománnyal. Megbizott Ju- 
Jits" adeatura, Cluj, Calea Regele Ferdi- 
nand 116. 

- Az északi országok rabbijainak 
konferenciája. Kopennága. A noapokban 
tartották meg az észeki országok rabbijal 

konterenciájukat Kopenhágában. Ezt volt a 

második konferencia, amelyet Dánta, Fiam- 

ország, Norvégta és Svédország rabbijai htv- 

tak egybe. Január 11 és 15 között gyülésez- 
tek, amelyen jelen voltak: Berlinder rabbi 

Malmőről, Dr. Ehreinpreis főrabbi Sockholm- 

ből, Dr. Kronheim rabbi Stockholm, Dr- Loeb 

rabbi Göteborg, Dr. Samual rabbt Osto, Dr. 

Federbusch főrabbi Helstagtors, A. I. Jocob- 

sohna t Trodaheimből sechita kérdésekben von- 

ták be a tárgyalásokba. A vágatási kérdést 

alaposan megtárgyalták és az előzetes kábl- 

tással folytatott kisérletekről referáltak, ame- 

lyet Skandinávla két helyén Ideiglenesen be- 

vezetlek A konterencia elhatározta, hogy 

mindentől függetlenül folytatni fogják kisérle- 

leltet. Meatárgyallák az emigránsok kérdését 

is és mindazozat a kérdéseket, amelyek e 

téren felmerültek az északi országokban. A 

zsidőkat állandóan sértő támadásokkal kapcso- 

latosan Is tiltakoztak a gyanusítások ellem, 

amelyekben a zsidóknak a világon részük van. 

A konterencia egy állandó bizottságot is léte- 

sitett, amely felváltva fog összeülni a négv 

ország valamelyikében. A gyűütlésen csak ál- 

lásban levő autorizált rabbik veltek részt. 

— Esküvökelt vállalok napi árban. 

Szigoruan orth. Kóser. Salamon Izidor Halmeu. 

- Mit ír az »Actiunea január 10. 

számában. A Bucuresitben megjetenő Ac- 
funea' cimű jobboldalt lap, azt irle, hogy 

Látkozott" a zsidó nép és ezt az átkot ma- 

gával viszt, mindazokba az országokba, ame- 

lyekbe letelepedett. Ezért kell mtindea lehtőt 

elköretni, hogy megszabaduljunk tőlük. Erre a 

főrmedvényre csak egy megjegyzésünk van. 

450 éve nem laknak zsidők Spanyolorszájban 

és ennek dacáca, egyetlen európat ország 

slacsen, amelyneak oljan ,átvozott" jelenje 

volna, miat ennek az orszájnak. Viszont Aag- 

1t., vagy Franciaország, de Szédocszág, vagy 

HOllandia nem nagyon ,átkozo tak", inkább 

a polgári jó ét migas fokán állanak — akár- 

csak az Ejyesült Államok ls. 

- A zstdők teljesitményének em- 
cyklopédtája jelenik meg. Weren. Hos- 

szabo idő ótla dolgoznak filetékes tudósok 

azon, hogy egy oljan encyklopédtát álltltsa- 

nak össze, amelyik felölelje a zsidóságnak 

miadazokat a teljesitményét, amelyet a világ 

érdekében kifeltett. A mű monkatársai: Dr. 

Josef Herz londont főrabbi. Dr. J. Lőwry 

arandrabbt Paris, S ephen Wise főrabbi New- 

Vork, prof. Dr. Taieberger Prága, Dr. S. 

Frankfurter udvari tanácsos egveteml tanár 

Wien, Eugenio Willa Buenos Afres stb. A 

mű első része rövidesen kikerül a nyomdá- 

ből és a Jelenkori zsidőság probénátt ölel 

fel. A következő kérdésekkel tog fogtalkoznt: 

zsidőság és bolsevizmus, zsidőság és szo- 

clallamus, fassizmu és demokrácia, a zsidő- 

ság szerepe a tudományban, a zsidóság a 

pollukáben, kiválá nemzstdő férfiak nyllatko. 

zata a zsidóságról és végül nagynevü zsidő 

fértiak btográfiéja. 

Epilepsziában szenvedők 
A világhirü amerikai .D O N HIDE" a bécsl 

Wagner-jJauregg klinika véleménye szerint az / 

ebpilepszia összes olyan esetelben is használ, hol 

minden más kezelés eredménytelen maradt. 

Postán 200.— lei utánvéttel megrendelhető : 

Császár gyógyszertár, Bucuregti, Calea Victoriet 124. 
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– Az American Jewisnh Committé 
ülése. New-York. Az American Jewish Com- 
mité, amelyet Louis Marsall alapitoti 30 év- 
vel ezelőit, azzal a céllal, hogy a zsidók jo- 
geit, világszerte megvédje, most tartotta évi 
Jubiláris közgyülését. A főrelerátumot Dr. Cy- 
rus Adler elnök tartotta, aki az 1936 évi je- 
lentést közölte a komíté ténykedéseiről. Refe- 
ráll a kü önböző orszáégbeli zsidők helyzetéről. 
Átogó képet adott az amerikai zsidóság 
helyzeléről, s ama reményének adolt kifejezést, 
hogy az entiszemita propaganda nem fog tért 
hódítani. Cyrus Adter referált még az európai 
zsidóság helyzetéről amelyet mélységesen tra- 
gilusnak tort. Beszélt arról le, hogy a némelt 
nemzeti szocialisták gondosan kidolgozott prog- 
rammot készitettek a zsidók ellen és olyan 
eszközölet vettek igénybe, amelyekkel nehéz 
felvenni a harcot. 

– Uj hatalmas vásárcsarnokot épi- 
tenek Haifában. Hifa. A „Finance and 
investiment Company' tervelt a 
hailai nagy vásárcsarnokra vonatkozólag jó- 
váhagylák az illetékes állami és városi ható- 
ságok. Az uj hatalmas négyemeletes épület a 
Madar Hakarmelen épül és ebben a hőnapban 
hozzékezdenek az épitéshez. 5400 négyszög- 
méteren épül és 40.000 fontba kerül. A terület 
központi fekvésü, az amliteátrum és, a Kupat 
Molim alatt. 160 ürlet lesz benne 3x4 egysé- 
ges területtel. A földszinten 850 négyszögmé- 
teren garázsok és kirakodók, első emeleten 
a zöldségplec és hütőkészülekek. A második 
emeleten gyümölcs és kicsinybeni zöldségáru- 
sitás 
emeleten élő és levágolt aprójószágol fognak 
árusitani. Lesz egy hely, ahol vágni is fognak. 
Két személy és két teherlift lesz, aronkivül itt 
épitik fel az első palesztinal mozgólépcsőt, 
amely szis tén a forgalom könnyebb lebonyo- 
Utását szolgálja 

—– Az amerikai zsidő nők körmeg- 
beszélést tartottak a világ rádiójában. 
New fork. A Natlonal Council! for Jewish 
Women ol Amerlka január 11-én egy világ- 
rádió „megbeszélést" tartott, amelyen a világ 
minden részéből jelentkeztek részivevők. A 
léma a lövetkező volt: „A nők helyzete a 
világon" Minden szónoknő három percig be- 
szélhetett. Egymásutén következtek: London. 
az Egyesült Államok, Kanada, Páris, Amsler- 
dem, Siockholm, Práge, Olaszország és Len- 
gyelország. A szónoknők a hövetkezők vol- 
iak: Plaminkoba asszony, a csehszlovákial 

uaesiony szövelség elnöknője, Miss Winntfred 
Kyad, a banadal asszony egyelem dékánnője, 
Branting Westerthal asszory, 
miniszterelnök leánye, Madame Brunschtoig, 
a francla nevelésügyi államtitkár, végül há- 
rom londoni zsidő nő: Miss Harrlet Cohen, 
a Nationat Council of Jewish Women of 
Amerika alelnöknője, Mrs. L. Pranklin és 
Zanotlll özvegye, valamint az amsterdami 
zsidő segélybizottság vezetője: Tmya asz- 
szony. Az előadásnak, rendkivül negy sl- 
kere volt. 

– Smuts generális a délatrikai an- 
tiszemitizmus ellen. Johannisburg. A del. 
alrihat parlament második olvasásban is el- 
fogadta azt a törvényjavaslato!, amely a be- 
vándorlást ujólag szabályozza. Dr. Malan an- 
üszemlta képviselőnek javaslatalit nem fogad- 
ták el, aki a zsidők egyenjogusága ellen sző- 
lalt fel és a zsidólnak a bevándorlástól való 
teljes elülását javasolta. Dr. Malan zsidóel- 
lenes hkirohanását a zsidók ellen, Smuts gene 
rélis igazságügyminiszter, volt miniszterelnök, 
a legerélyesebben visszautasitotta. Smuts l. 
takozott az ellen, mintha a javaslat zsidóelle- 
nes céllal készült volna. Sokkal inkább azt 
célozzs, hogy mindenk! számára nyitva legye- 
nek Délaírika ksputl, okik a bevásdorlási elő- 
irásoknak megfelelnek. Smuts generális nyo- 
matékosan hangsulyozta, hogy nagyon is 
együttérez az elnyomott zsidókkal és a lehető 
legnagyobb szimpáttával kiséri mindazokat a 
törekvéseket, amelyek a isidókérdés megol- 
dását célozzák. Rámutalott szokra a negy tel- 
jesliményekre, emelyeket a délafrikai zsidők 
ez ország érdekében végeztek és amellyel az 
ország hulturális és gazdasági jólétét emel 
ték. Smuts szerini Délatrika lközönsége elfo- 

gadhatotlannak és visszautasitandőnak tfarlja 
MHMalon zsidéellenes hirchanásalt. 

harmadik emeleten hust, a negyedik 

a svéd volt 

– Fantasztikus hirek a spanyel 
királyi koronáról. Varsó. Az Itleni ,Mo 
ment" napilap fantaszlikus hiradást hözöl 
multheti számaiban. Azt állja, hogy a spa- 
nyol királyi korona Pozsonyban az Ungár 
bankházban el oan zálogositoa s egymillió 
csehkorona kölcsönt veltek fel red. A „Mo- 
ment" szerint a spanyol korons, emely va- 
laha a XV. században Izabella királynőé volt, 
ugy került a zsidő bansárhoz, hogy Alfonz 
király három év előit nagyobb kölcsönt velt 
fel és ennek biztositékául letétbe helyezte a 
koronát. Zamoysky gról, akinek felesége Al. 
fonz király unokahuga, közvellfelle Pozsony 
ban ezt a zólogügyeti. A ,Moment" azt is el 
mondja, hogy a spanyol kormány is tudomást! 
szeriett erről az elzálogosításról és diplomá- 
ciat uton a prágal követ utján követelte leg 
utóbb a korona kiadatását Pozsonyban. Ez a 
diplomáciai közbelépés nem slikerült, mert a 
korona nem egy állami zálogházban feksziv, 
henem egy zsidó magánbankház letéljében. E 
szerini polgári perre van szükség, 
spanyol kormány megkaphassa a spanyol 
hirályi koronát. A spanyol király a maga ré- 
széről természelesen minden! elkövet, hogy a 
lorona ne jusson a népíroni! kormány ke- 
zébe. A Moment1* ugy értesüli, hogy a po- 
zsonyl zsidő bankárok a király! támogatják és 
azon dolgoaznak, hogy a korona továbbbra is 
Pozsonyban maradjon. 

— A délafrikai zsidőság száma. Tul 
zolt adatok kerültek be a köztudatlba a dél 
efrikai zsidők számáról, amelyet az anlisze- 
mlita sejtő tendenciózusan pertraktál, A Souh 
Alrican Jewlsh Board of Deputlee, amely a 
délalrikai zsidóság hlivatalos képviselete hi 
jelentette, hogy 95 000 zsidó él Délafrikd- 
bon, amely A4 750, at teszi ki az összlakos- 
ságnak. A délalrikai sajlóban nemrégiben 
tendenelőzus és félrevezetésre alkalmas cik- 
kek jelentek meg a zsidőság számáról. Azt 
közölték, hogy az európai lakosság 70a 
zsidő és „ennek alspJján' kideritették. hogy 
Délalrika zsidősága sem lehet 130 -140.000 nél 
kevesebb. Végeredményben az 1936 népszám- 
lálás adatait még nem állitották össze. A leg- 
objektivebb állami becslés szerint sem több 
a zsidők száma Fokföldön, mint 93.000 Ugyan- 
csak tulzott hirek jelentek meg a bevándorlás 
méretével kapcsolatosan. A legutóbbi öt esz 
tendőben átlagosan 907 zsidó vándorolt be. 
1936 november 1 ig ugyan több volt a beván- 
dorlő, de ez az uj bevándorlási törvénynek 
tudható be. 

—– Budzynsky lengyel sejmképvi- 
selő visszavonulást csinált. Lapuak leg- 
u óbbi számaban beszámoltunk arról, hogy a 
lengyel sejm ben Budrynsky anfiszemita kép- 
viselő megsértetlte az eleseli zsidó ketonák 
emlékét, amlért nyolc zsidó tarlalélos tiszt 
provokáltatta a sériegető képviselőt. A pár- 
bajsegédek jegyzőkönyvvel intézték el az 
ügyet, mert a hősködő képviselő letagadta a 
mondotltakat és jegyzőkönyvbe mondotia, hogy 
ő aez inkriminált kifejezésekei nem használia. 
Budzynsky kijelentfette azt Is, hogy a sejtő 
félremagyarázva adta szaval!. Mivel a parla- 
menti gyorsirók hlffeles feljegyzéselvel igazol- 
ták a megtfelt nyilatkozatokat, a képviselő azt 
állttotta, hogy a gyorsírók is tévedtek. Bár a 
párbajbói nem lesz semmi, a dolognak mégíis 
lesz folytatása, mivel a parlamenti gyorsirók 
testülete elhatározia, hogy a képviselő gya- 
nusltásáért elégtételt követelnek maguknak a 
btrőság előd. 

— Palesztina és a párisi világkiálli- 
tás. Párts. Palesztina részvétele az ez év ta- 
vaszán megnyitandó nagy páris! világkiállításra 
biztositottnak látszik. E hó végén lerakják a 
Palesztina pavillon aflapkövelt. A pavlilont 
Tamir épltész tervei szerin! hészitik el, aki 
egy pályázaton nyerfle el ezt a megbizást. A 
pavilon 900 négszögméteren épül, egyszerü 
modern formában. Palesztina részvétele azáltal 
lett biztosítva, hogy egy ktállitási komlté ala- 
kult Párisban, amelynek élén Godard szená. 
tor áll, oki minden palesztinai épitési akctót 
teljes erővet támogat. Ezzel szemben a pa- 
lesztinai kormány hivatalosan nem ekar részt- 
venni a htállitáson. Ezéri Palesztina zsldósá- 
gának munkáját fogja ez reprezentálni és a 
kiállitás elme lesz: „La Nouvelle Palestine" 
(.Le Foyer Natlonal Jutl*). Az építési költség 

hogy a 

slrJára. Eoből látható, kedves ,Sirümer' hogy 

körölbelől egy millid kank-ra log rugni amely 
nek telemes részéit a Nanela kormány fogja 
folyósítani. A fennmaradó részi magángyüjiés- 
ből teremtik elő. A palesztinai szervezési a 
Levante Messe organizáció vállalia magára. A 
palesztinai pavilionbon négy különbüzö rész 
lesz. Az egyik a Balfour terem, amely az 
allija problémájái fogja szemléltetni, a máso 
dik: A Dizengoll terem, amely az ipar mező. 
gazdsság és kereskedelem fejlődését mutalja, 
a harmadik : a Bialik terem, amely Palesztia 
kulturális fejlődéséi fogja bemutaini és végül 
az Edmund de Nolsehild terem, smely a pa- 
lesztinai termelvényebet mutatja be. A palesz 
tinai bizottság meghisérli muejd, hogy az srab- 
nagyipari is rávegye arra, hogy részivegyen a 
kiállitáson, de nem bizonyos, hogy ez a terv 
sikorülni fog e, vagy sem. 

– Uijból müűüködésbe lép az To. 
Varsd. Az itteni kormánybiatossag megen- 
gedte „Frelland' néven ez uj tesriforlállata 
lga bejegyzését. 1903- ban a elonistáknak 
felejánlotn Anglis, hogy léleslisenek Uganda 
afrikai gyarmaion egy) zsidő országo!l. Et a 
elonisták visszaulaskották, azonban Zangvli 
a világhirü angel zsidő iré felkarola a lervek 
és megalopíitolta a Jwish Terrhorial Orgasi- 
sallon , szzal a céllal, hogy valahol terülelet 
keressenek, a zsidók tömeges letlelepítésőre. 
„Járt is égy bízottság annak idején Madagasz- 
kör szigetép, Pertugál Akikában sib. de vé- 
gül a tervből nem leti semm!. Mest, huszonöt 
év pauzója ufén, ujra életre akarják hivni a 
JTO ot, mivel a zsidé heleteuróépai nyomor 
folyton növekszik. E éri engedte meg a var- 
sól hatőság, az JTO egyesülelek megszerve 
zését, amelyek még lIgen kis leretek lözökt 
dolgoznak. 

— A sokat vitatott Kuba-terv. Me- 
vanna. Wiuiam Srovieh, az Egyesült Ala- 
mok szenátusának tegja Havannába érbezet 
azzal a céllal, hogy tárgvyaljon a kubail had- 
sereg vezérével Signor Batistával, abban ar 
ügyber, hogy vajjon lehet e szó százezer né- 
mel zsidőnek letelepítéséről ? Ez a ler, a 
melyet Strovieh propagál és amelynek tárgyá- 
ben Havannába utazeol!, német ás Írancia már- 
tékadó zsidő hörőlben keresztülvihetetlenrek 
tertják. De AMütönben is Luts Maekhado y 
Ortega államtitkár legutébb Prágában ayiat 
lozott erről a kérdésről, amikor is azi mon- 
dolta, hogy nemhogy százezer, hanem ezer 
európait sem tud felvenni mes! Mavanna- S 
rovich viszont azt állitja hogy GCemez uba 
elnök és Roocseveli elnök melegen érdekide- 
nek a terv iránt. Egy előkészítő bírottság is 
alakult sz Egyesüli Allamokban, smelynek el- 
nőke Louis B. Mayer lett, a Metro Goldwyn 
Mavyer konszern elnöke, ali élénken támo- 
gatja az akelót. 

—– Hogyan harcol egy zsidő halott 
meggyalázásáért a Stürmer? A ,Sür 
mer' a következő ,„levelei" közii: Szeplember 
közepe fáján meghalt Stettinben egy zsidő 
faljgyalázó. A neve. Motel Chronve!tz. Mi stet- 
Unlek fellélekzettünk. De az Adoli uces 25 
szám alatt lakó német férfi és nő hajtesívá- 
relnk más véleményen voltak. Kilenc féri és 
nő összeállott és koszorut küldtek a fojgyalázó- 

még mennyit! hkell nekünk küzdeni, a német nép 
felvilégosltása érdekében. Néme!t férHak és 
nők Igy gyászolják meg még mindég egy faj- 
gyalázó halálát. - Természetesen nem is kelt 
mondjuk, hogy az elhuny! nem volt lajgyalázó- 
hanem egy szerencsétlen zsidő, akii e ház la- 
kől szerellek és becsültek decára a féltelen 
propagandának, mégsem tudták megállani, 
hogy ne lüldjenek egy koszorut temelésére. 
Viszont szerény jele ez annak, h dacákad 
Stürmer" uszitásalnak, még mindég vannak 
ecsületesen érző emberek a helven muHős 

nép körében. Ilyenek a slettini ház lekői is... 

- Biro Bidean. Newyorki jelentések 
szerint Mosley argol képviselő kljelentése 
szerint, ebben az évben 2000 orosz-szerje! 
és 500 lepgyelországi zsiddó esalddot fog- 
nak letelepíteni Bjro Bidsanban, Trofa- 
nobsky, wasagtoni szovjelnagykövet kijelen- 
tése szerini már máreusban meg log iIndulni 
a lengyel zeidők letlelepttésére Biro Bidsan- 
ban. Már épülnek Is a házak erre a csélro. 
amelyek befogadják majd a bevándorlókat.
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A nyomormars" iragikomédiája 

Miórt született mel 
a lengyel zsidó itjuság „nyomormam"-a? 

munkás. — A folyton büntetett uccai árus, - A 22 éves 
A kidobott vasuti 

Ryppel ügyvéd szervezte meg a meg 

„Alló marsot, amelyet néhány hónappal erelőtt 

feHartőztatott a lengyel csendőrség. Roppel 

nem akart mást, miat gyalog nektindulai a 

palesztinel utnav, pénz nélsül, utlevél nélkül, 

mert mint mondje, nincs más ulla a lengyel 
asidósácnak, minthogy erőszakkal hagyja el 

ktőhelyét és erővel kell bejusson az tdéret 

jöldjére", amelyet az angolok és a Nepszö 

velség annyiszor megldértek 1917 november 

9 ka őle, amikor Baliour lord emlékezetes 

levelét megirta Rotschildhoz. 
Ryppel ügyvéd, a ,megváltó mars' ve- 

1ére, nem zsidó tiipus. Árjának néz ki, magas 

ezőke, bidos fellépésü, katonatiszt tipus. Nem 

Ig csoda, mert hiszen régi katonatiszti csa- 

jádból származik, ő maga is tiszt volt a régi 
osztrák-m gyar ármádiában. Nem tud sem 
héberül, sem fiddisül. Ha nem született volna 

zsidónak, bizonyáre, a lengyel hadsereg ma- 
gasrangu üszlje volna már. De nem tudott 
elhelyezkedni és kétségbeesetiséjében zsidő 
teslvérelihez huzódol!t. Valami nagyot, heroltu- 
sat akar! teremteni, ezéri gondolta el - meg- 
gondolatlanul - a megváltő marsnak' ne- 
vezett tragikus és amellett bizonyos szem- 

pontból kissé komikus utat, amely hudarccal 
végződött. 

Ryppel által felborzolt kedélyek nem 
tudnak megnyugodni. A sok lefeszíteti ener- 
gia feltörai készül és körülötte állandósn tö- 
megesen lebzselnek olyanok, abik valóban 
nem képesek elhelvezkedat a mei viszonyok 
közölt a lengyel élelben és szivük minden 
vágya abban kulminál, hogy Palesztiséba 
Jusssnak. 

Egyrehény tipust ebből a társaségből 
meg kell rajzolni, mert ékesebben beszél ez, 
miaden vezéreikknél, amelyet a lengyel zsl. 

söság mal helyzetéről irna a legjobb tollu 
kő le. 

Egy vasuti munkás, akinek 
élete vonatja khisiklott 

Három évig dolgorzott az egyik, mint va- 
suli munkás. Egy szép napon elbocsájoeltták a 
vasuttól. Azőla nyomorog. Kitünő bironyíitvá- 
nyok tanuskodnak arről, hogy jő munkás volt. 
A lengyel hagseregben is szolgált. Kidobták 

gyalázták munkáját, egyéniségél. Minden sza- 
vából az elkeseredés tünik ki. Mihez kezdjen ? 
Kihez forduljon? Egyedül áll a világon és 
bármerre lordul sehol egy segitő kéz. Elmondja, 
hogy bemegy az imuházakba, ahol prédikál a 
hiveknek : — Öklömme! a podra verek és 
így kiáltok: Halljátok zsidők I De ekkor fön 
a templomszolya és ki akar kergetni. N m 
megyek ! Félredobom finoman és tovább be- 
szélek, Halljátok I Sem pénzt, sem ruhát nem 
lérek tőletek. Csak tlszteletet követleiünk a 
zsidő ,megválló mars' al szemben. Mi nem 
áldozatot követelünk, hanem hitet, abban hogy 
ml maenni fogunk ! 

A fiu olyan hávvel magyorárott, mint egy 
maggid. Csaknem elfelejtette, hogy a paroncs- 
Rok házában van és nem egy zeinagógában. 
Borátai lapsoltal neki és megelégedetlen mo 
solyogtak. Utolső garasalért usiformist csinál 
latott az „ifjusági légiő" tormaruháját - és 
él. Boldog ember. Ktaszlották a muakából, 
de talált egy álomközösséget, egy édes-keserű 
Mluiót, emibe görcsösen kopaszkodik. Csak 
azok, akik bele tudják megukat élni mésok 
ezenvedéselbe, értik meg ezt az embert, aht 
gyalog akar menni Palesztinába, nem törődve 
a lezárt határokkal és azzal, hogy niacs utle- 
v vizuma sincs, se ennivalója, se rendes 

de.... 

Egy másik figura, a nyo- 
mor-mars katonáiból 

14 van a másik katona". Ő éves kord- 
elvesztette az apját. Hét éves kora óőta 

szegény munkásleány. - A XX-ik század 

és azóta ugy érz!, örökre tönkretették. Meg- 

maggida-ja . 

maga keresi a kenyerét, tartja el a csaádjá ' 
Uccal árus. Esőben, hóban, [agyban, melegbe"n 
19 éve él az utcán s visell a szegénység ke- 

serves igáját. Voltak idők, amikor jöl meat 
neki. De az utolső pár hét alatt rosszra for- 
dult a soraa. Mint mozgó' kereskedőnek, ak! 
egy taligában tarija az árulát, nem szabad 
megálinia az utcán. A vevő azohban nem sze- 

ret menet közben vásárolnt és fizetni. Egv-egy 

pillanatra meg kell álinia, de akkor, mintha a 
földből nő!! volna ki, megjelenik a rendőr, 
nyakoncsipt s büntetésül egy zlotyt kell fizet 
nie és öt őrát ülnte. A büntetése annyira fel- 
szaporodott, hogy 

többet van a fogházban, miant az uccán. 
Az utóbb! időben már olyan rosszul ment 

nekem - mondja -, hogy nem maradi! más 
hátra, min hogy fejbelőjem, vagy felakasszam 
magamat. E:kor jött egy barátom és azt ajáa 
lotta, hogy iratkozzam be a menetbe, amely 
Polesztinába késeül. N2am tehettem okosabbat,. 
1tt vegyok. Amit a parancsnok mond, azt sző 
nélkül teljesitem. 

Egy 22 éves leány Selitovból..: 

A nyáron egy szódavizes bődéban dol- 
gozolt, reggel 6 től éjjel 12 ig, 20 zloty fize- 
lést kapoti - váltóval, amelyet sohasem vál- 
tottlak be. Niacsen senkt, skitől pént kapott 
volna ezért a munkáért. A tulajdonosnő sze 
gényebb még az al almazottjánál is. Haza 
ment szegény leány Selitovba, hogy apjánál, 
a földhözragadt suszternél jóllathasson. D2 
nem akar oltmaradat a reménytelen, sötét 
kis városkában. Hallotta hogy mennek Pa 
lesztinába, ezért csatlakozo t hozzájus, Elment 
a Chmielna uccába és kérte a parancsnolot, 
hogy , trja be". 

Sugárzik a szeme a boldogságtól, ami- 
kor az utra gondol, amelynek még a ledele 
jén sincsenek. Mit neki tél, határ, éhség, 
antiszemita támadások, belegség — csak ne- 
vet és semmitől sem fél. 

Egy 15 éves fiu vallomása 

Már kepott egy hesbarugást a rendőrtől 
és ezért ágynak dőlt. De ez sem velte el 
kedvét. Mit is csináljon oltlhon ? Apja hozta 
ide és „belrta". Mit csinál apja? S multl 
Anyja ? Foltoz és 20 zlotyt keres hetenbiat. 

Vagy egy másik. Ejészséges fiu, kerek, 
Intelligens arccal, világos kék szemekkel és 
egy olyan ember mosolya az arcán, ak! tudja, 
hogy mit abor. Jól tud héberül. Egy lengvel 
szállltócégnél dolgozott. Felmondtak neki. Ht 
hőnapja kenyér nélkül vaa. R2vizlonista, de 
ezéri ezt mondja, ott Is csak beszélnek. de 
nem cselekszenek". Tettekre vágyik. „Száljal 
nem lehet egy népet megváltani. Tenni kell, 
reszkiroza!, merni – erővel kell elhozni a 
Messiást". 

És a többi is mind, csupa érdekes t'pus, 
a lengyel zsidóság szenvedése, nyomora ker- 
gette őket előre, amig a ,„megváltóő mara' 
eszméfének katonátl lettek. 

Ki vereli őset? Nem a parancsnok. Ha- 
nem az éhség és a fázás, mert zstidők, re- 
ménytelen és elkeseredett zsidők. Ezek az 
egyszerü uccaemberek. ezek a fizikatlag 
egészségesek. de szellemileg primitivek, akik 

az élet érfelmét keresik. Ezekaek kevés örő 

műk van a reális életből, ezért Inkább egy 

álomviágban élnek, akik orvos helyett egy 

volt kalonatisztet talállak, aki lelkibetegségü- 

het akarja gyógyitani. . 

A klálivány, amelyet a parancsnok inté- 

zeft katonélhoz a kudarcba fulladt menet 

előtt, Igy szól: 
.Zsidő nép! Mi a megváltást hirdeljük 

számodrsa, a Messlás idejét, mert mi vala- 

mennyien szlvüniben hordozzuk a Messlást." 

Egy másik passzus a kláltványból : „Zidóő 

ifjuság ! Hagyd abba a tarulást, egyesüli ve- 
lunk e gyere hirdetni a népnek a megváltást, 

a megszabadulás napjátl Éoredj fel Ierael! 

Éljen a zsidó Hfjusági mozdaalom, éljen az 

erec izraeli megváltó, mara 1" 
Hogyan viselkedik a lengyel kormány ez- 

zel a tragilus kelanddal szemben? A minler 
terelnök kihallgatáson fogada Ryppel ügyvé- 

det, a paranesnokot. A rendőrség nem sokat 

törőödölt a mozgalommal. Teljesen szabadon 

készitetfék elő a kivándorlást. Eshdt veltek ki 

az emberekből, férfiakat szakltottak el fele- 

ségüktől, gyermekeket szülelktől. De alia vol 

tak néhány kilométernyire Varsótól, mikor 
játt a rendőrség, lecsapott rájuk, néhány em- 

bert megsebesltett és letartőztatta a parancs- 

nokot és vezérkarát. Másnap mindayájuat 
szabadlábra helyezlék és a vezetők hozá- 
kezdtek az uj ,mars" megszervezéséhez. Tő- 

megesean jeleaikeznek a mindenből kisemmi- 
zett szerencsétlen zsidók, aiknek csapatát 
bizonyos idő elmultával ismét szétveri majd 
a voersől rendőrség gumlbolja. 

Nyilvánvaló, hogy a lengyel kormány. 

amely mindent elkövet arra, hogy a paleszti- 

nal certifikátok szétosztására befolyást gya- 
korolhasson és fel akorja kelteni a kütfőldi 
zsidő ág figyelmét a lengyel zsldők szo noru 
sorsáre, emzt a kalandos morgalmat ts propa- 

ganda célotra akarja felhasználni. Számunkra 
ez az egész fragitomédtla csak bizonyíték 
arra nézve, hogy a zsidő tömegek milyen kö- 
zel állanak a pusztulás széléhez, mennyire 
tönkrement ezeknek a tömegeknek az ldeg- 
rendszere és milyen könnyü ezt a kétségbe- 

esett tömeget bérmiyen kalandos célok szol- 
gálatába áliltent. 

Mémet zsidók pokla 
Prága A Neues Welibühne" c. lap írja 

a német zsidő helyzetéről: A Harmadik Bi- 
rodalom zsidósága idegesen várja az ufjabb 
kivételes törvényeket. Az orvosos, ügyvédak 
és kereskedők megélhetési lehetőségeit még 
jobban meg akarják nyirbálal. A nemzeti sze- 
clállatáknak nem sürgős az uj törvény, maert 
ők törvény nébül is keresztül visztik akara- 
tukat. Igy például a zsidó lakosság utazásalt 
is erősen korlátozták. Például a némel esz 
trák barátsági utas szerződés nem vonatkozik 
zeldőkra, csak árjákra. Különösen megsziga 
ritották a zsldók visszaulazását külfőldről Né- 
metországba. Ha valaki visszatér, néhány hő 
napra koncentrációs táborba zárják s mikor 
onnan kiszabadulnak, azonnal el kell hagyják 
az országot. Még küllöldön lató német rsi- 
dők átutazását is megaehezltik. Ha például 
egy állandóan Párisban Jakó németzsidő 
Prágába abar utaznt, előbb átutazási vizunot 
kell eszerezzen, amelye! nagyoan nehezen ad- 
nak meg. Zsidóknak csak nagyon rövid ldőre 
szóló uj utlevelet állilanak ki. De vannak 
olyan esetek is, amizor több évre szóló u' 
levéllel rendelkezőktől elkérik az utlevelet és 
kijavitják olyképpen, hogy csak néhány hő 
napra érvényes, 

ltalánossádban napona kerülnek ki 
ujabb rendelkezések, amalyek a zsldők éle- 
tét mindjobban megnehezltik. 

Leltár úután a vászon és damaszt- 
árakat tetemesen leszáliltottuk 

miő divatárauz 

Oradez, Piata Regyinza iaria 1
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SZTINA 
Belktatták hlvatalába 

dr Herczogot, Palesztina 
grandrabbiját 

Jeruzsálem. Herczog uj lfőrabbi Hoaifába 
érkezett, thol ragy tömeg várta és üdvözölte. 
A bivatlos Bdvözlők sorában on volt a kor 
mány mei bi:ottja, a Wesd Leumi, a zsidó 

Dr. HIERCZOG 

nemzeti intézmények hépviselől és számos 
dőrebbi. Hassan Shukri, Haifának arab pol 
gármestere is jelen volt a logadtatásnál. A 
Hador Hakarmelen levő zsinagósában l. folyt 
ünnepélyes fogadtalás után, Tel-Aviv on ál 
leruzsálembe utazott sz uj grand rabbi. Motzá- 
ban, a Jeruzsálem! intésmények megbizolttai 

fogadták, Jeruzsálemben pedig sokezer főnyi páratlan az ország lakosságának számbelisé- 
dömeg lelkesen ünnepelte. Amikor a szálloa 
dához ért, a zeneker a Hatikvét jálszolla és 
egy kőrus énekel e. Eután a főrabbi a szál- 
loda bolkonjáról rövid beszédet intézelt, a 
küönn várakozó tömegbez. Emlékezett az el- 
hunyt nagy elődjéről, Kook tőrabbiról és a 
„béke városát' megáldolte, hogy békében él. 
hessen. A beikiatási ünnepélyen, amelyen a 
hatóságok és sz összes zsidó testületek részt- 
veltek, M. M. Ussiskin, a clonista A. C. és a 
Zsidó Nemzeti Alap elnöke, Mose Shertot, a 
Jewish Agency poltikai osztályának vezetője, 
Ben Zwi, a Vasd Leumi elnöke, 
Berlin, a Mizrachi 
tánsa üdvözölték többek kölött a főrabbit. 
Ussiskin beszédében azon reményének adott 

rabbi Meir 

kifejezést, hogy az uj főrabbinak sikerülni fog 
egyesiteni a jisuvot és a népet. Herzog lő- 

rabbi válaszában a tesívéri egyelértés fonlos 
ságál hangsulyozta a zsidó életben és (elsző. 
litotta a jisuv öszes rétepelt, hogy együtlesen 
dolgozzanak a zsidő ország felépitésének 
szeni művében. 

Ahol az ocska papirból is pénzt 
varázsolmak. Tel Aplo. A KKL. egy akciót 
kezdeményezet!, amely szerint az iskolásgyer- 
mekek, az elhasznált papirokat nem dobjak 
el ezenful. hanem az iskola udvarokon felál- 
Mtott KKL, ládákban összegyüjlsék, amelye! 
azután a Benno Hirsch 4 Co. tel-avlvi cég át 
vesz és ellenértékét a KKL nek befizeti. 

– Ellentét az arabok között. A hi 
rélyi bizottság betejezte munkáját és a na- 
pokban visszatért Angliába, Az arabok között 
még most alncsen egyetértés azirányban, hogy 
helyesen cselekedtek e azzal, hogy megjelen- 
tek a bizottság előtt. Vannak hangok főképen 
az arab sejtőban, amelyek követelik, hogy a 
legfőbb arab bizottság adja át helyét, mert 
nem állott hivatása magsaslatán. Ezzel kap- 
csolatban azt is jelentik, hogy a palesztinai 
haderők legtőbb parancsnota, Dill tábornok 
az! ajánlota a királyi bizottságnak, hogy ál 
litsanak fel Palesztinában egy önvédelmi csa- 
patot, a polgárság köréből, smely szükség 
esetén segilségére lenne a h tóságolnok. A 
hirályi bizotiság ebbeli döntéséről nem szi 
várgoti ki semmi hir. 

Világszövelség reprezen- 

láda zsldó termelés. 
ára alecsony a nemzetközi 

Huberman Bronislav levele 
a palesztinai zsidósághoz 

Huberman Bronislav, aki a pöalesztinai 
viléghirüvé vált zenekar! páratlan áldozatkész- 
séggel és munkával megteremtette, az ország- 
ből való elutazása előtt, levelet iri a polesz- 
tlr al zsidősághoz, amelyben többek közölt a 
köetkezőket irja : 

– Kötelességemnek tartom elutazásom- 
kor lelrni, hogy az elmult hetek felejthetetle 
nül drágák maradnak számomra. Élelem álma 
valósult meg. Az orchester müködését Tosca- 
nini mesteri dicigálásával kezdette meg és ez 
esemény irányt szab jövendő müködésünknek. 
Toscanini megigérte, hogy novemberben ujra 
eljön, ami nem csupán a zenekarnak, hanem 
az egész jisuvnak nagyszerű ajándéka lesz. 
Mindnyájan büszkék lehetünk arra a munkárs, 
amelyet bármilyen vonatkozésban is végez. 
tönk a zenekar érdeléber, mert sikerült elér. 
nünk, hogy a világ legkiválóbb dirigensének 
mesteri pálcájára a jövőben is számithatunk. 
Eczel nekem is megadta a palesztinai zsidó 
ség azt a legnagyobb sajandékot, amelyet 
megkaphatlam és ez ad erőit ahhoz, hogy a 
jövőben is minden erőmmel dolgozzam a 
palesziinal orchester jövője érdekében. 
— Különösen, a palesztinai munkásságnak 

fejezem ki leghálásabb köszönelem és elis- 
merésem, mert a világ egyetlen országában 
sem tapasztallam, hogy ilyen zenekedvelő és 
zeneszerető munkásság volna. Ugy gondolom, 
hogy koncerljeinkben álélt legkisebb élvezei 
is kedvessé teszi számutra, a sivár munka 
napok egymásutlánját. Mindenkinek mindent 
köszönök. Azt is, hogy a bközönség legszéle- 
sebb rétlege tagságával támogoatja az ochesteri 
szervezetet olvan arán szómben, ami szintén 

gét tekintetbevéve. 

—- Sajnos távoznom kell ebből a kedves 
orszác ből, de minden vágyam az, hogy 
mielőbb visszajöhessek legkedvesebb gyer- 
mekemhez, a palesztinei szimfonikus zenehar- 
hoz. Abban a tudatban távozom, hogy a pa- 
lesztinai közvélemény ügyelni fog rá és hi- 
szem és remélem, hogy még ebben az évben 
uJra alkalmam lesz látogatást tenni az or- 
szágban. 

Huberman Európába uftarolt, ahol Athén- 
ban, Amsterdemben, Londonban fog koncer. 
teket adai. Amllor ezt elvégeztie, atkor 

Auszfráliába utazik, abol nagy koncertturné! 
abszolvál. A palesztinai nagy sikerrel kapcso- 
latlban irják, hogy előre nem is álmodolt tö 
meg érdeklődött a koncerlek iránt. Az irodá', 
ahol a jJegyeket árusitották, formálisan ostrom 
alá vellék a jegyekért és olyan érdeklődést 
lanusitottak, amelyre még a legbenfenteseb- 
bek sem számlthattak. 

Csökken a palesztinai kormány fö- 
löslege a nyugtalanságok miatt. Jaeru- 
zsolem. A slatisziikat havi folyóirat kimuta- 
tást közöl, amely szerint a mult év áprilts 1- 
1ől nov. 30-Ig a bevétel 2,777.000 fonfol tett ki. 
Önvédelmi célokra 125 250 fontot adtak ki és 
rendk ivn!i kiadásokra 50 000 fontot, azoknak 
e haderőknek fizetésére, amelyeket Paleszti- 
nába boztak. A nyolc hőnap alatt 22.000 font- 
tal több volt a kisdás, mint a bevétel. Ezért 
a kormány fölö-lege 6.248.000 fontról 
6 226.000 fontra eselt. 

Teljes erővel folyik a narancsex- 
port. Jeruzsátlem. A narancsexport teljes 
erővel folyik. Eddig körülbelül három miltió 
ládát exportáltak, ebből 1.600.000 láda zsidő 
termelvény. Dacára a nagy jégvihornak, amely 
néhány héttel ezelőtt végigszáguldolt az or- 
szágon, az 1937-538 évre 9 millió láda ex 
porlra számitonak, amelyből öt és félmillió 

A pealestinai narancs 
placon, de nem 

alacsonyabb, mint az előző évben. Rendes 
körülmenyek közőtt ilyenkor emelkedik a na- 
ranes ára és legmagasabb árát március-épri- 
ls hónapokban éri el. 

Voevod Mihai 13, et. II. szám alatt, 

1937 január 29 

Uj nagyszabásu vállalkozás a kole- 
nizáció előmozditására. A Jewish Apeney 
for Palestine és a Haavara együttesen nyilai 
kozatot adtak A1, amelyben bejelentik, hogy 
egy társaságot lélesíitettek Palesine Agricul- 
tural Setilement Associatlon (PASA) néven 
amely főleg kolonilázással és a koloniáknak 
vizmüvekbel való ellátásával fog foglalkozni. 
Az alsptőke 50 000 font. A kormány már meg- 
adta az engedélyt arra, hogy 200 600 foni ér- 
tékben obltaációkat adjon ki a társaság, orna 
25 év alati vissza lesz váltva és addig évi 40 
biztositott dividendát hoz, amelyet az első öt 
évre az Anglo Palestina Bank garantál. 

Az amerikai munkásvezetők szim- 
pátia nyilatkozata a palesztinai zsidő 
épitőmunka érdekében. Jeruzsálem. Mr. 
William dreen, az amerikai munkásszervezetek 
elnöke, amely szervezeteknek ő! millió tagjfa 
ban, a palesztinai munkásság részére, a je 
lenleg Palesztinóban időző zsidő smeriksi mun- 
kásdelegáció utján, egy levelet intézett. Ebben 
a levélben hijelenti, az egész amerikai mun- 
kásság nevéhen, hogy minden erővel azon 
fognak dolgozni, hogy [Palesziina kepul min- 
denkor nyitva legyenek a zsidőség számárs. 
Az amerlikai 

hogy miaden morális és anyagi erejét latba 
vesse, annak érdelében, hogy a Zsicő Nem- 
zeti Onhon érdekében dolgozzék. - Az ame- 

munkásság el van szánva erre, 

rikai munkás szervezetek elnökének levelét, a 
tel avivi Levante Vásár többezer főnyi közön- 
séget befogagó termében olvosta fel, az ame- 
rikal munkásdelegáció egy tagja. 

Dr. Weizman elbucsuzott Paleszti- 
nától. Jeruzsalem. Röviddel 

ülésre hivta össze a cionista AC.1. Altalános 
áttekintést nyujtott a politikai 
erról a munkáról, amelyet kifejtett, palesztinal 
lartó:kodása alati. - Bármiképen is végződik 

Palesztinaból 
való ellávozása előtt Dr. Wel:man rendkívült 

helyzetről és 

a mostani politikai per, - mondotta, mindem 
tekintetben tovább kell folytatni az építés mun- 
Fáját. Useischkin meleg szavalkal bucsuzolt 
Weizmantól, a palesatinai zsidó lakosság ne- 
vében. 

120 hajó jelent meg eddig a tel- 
avivi kikötőben. Tel Asio. A 
kötői bíiottság jelentése szerint a hét hőnapi 
fennállás óta 120 hajó rakományát hajózták 

tel.avivt ki. 

be, illetőleg ki. Álagosan 400 kikölőmunkás 
dolgorik naponta. A kereskedelmi kamara 
ülésén Dr. Hoofien, a hikötő.bizottság elnöke 
bejelentette, hogy rővidesen hibővitik a kikö- 
tőt, meghosszabítják a mólót és uj hullámtö 
rőket állítanok fel. - Ezzel kapcsolatban je- 
lentik azt is, hogy Benjamin Liberman, a fel. 
avivi kikötő megbizo tja Salonikibe utazott, 
hogy ott alkalmas hikötőmunkásokat verbu. 
váljon. A kormány különleges certifikátjait 1s 
megával vitte, ugy hogy beutazásuk elé nem 
gördül semmiféle akadály. 

—– Elhunyt a mágocsi rabbi. Lebo- 
vilcs József, a konzervaiizmusáról közismert 
mágocsi astausguo főrabb!i, gyókezeltetése 
a kalmával Budspesfen váratlanul elhunyt. A 

Lexiton" c. müvét, melyben a Salchon Árüch 
megdícsőült nemrég fejeztle be Zsidó Hitélet 

egyes tételett lexikonikus formában magyar 
nyelven feldolgozta. 74 éves volt. A haláleset 
mély részvétet keltelt. Budapesten helyezték 
örök nyugalomra. 

Ha Brasovba jön és jól akar ét- 
kezni, ugy okvetlenül keresse fel a 
Kahán orth. kőser vendéglőt, a Stradá 

Az ardeali zsidók találkozóhelye! 
Megnyilt 

(Oradeáról) 

orth. kózer étlterme 

BUCUNRESVTI, 
Sir. Lipscamni 7. 

Socec hátamögölt, Postavámmal szemben. 

BERKOVITSNÉ 

Elsőrmragu erdélyi kormyha 
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Világszerte őriási feltünést keltett! a pa- 
eztinal főmultinak a királyi bizottság előtt 
i1 ama iendenclőzus vallomása, amely sze.- 
nt neli volna egy irása Románta grandrab. 
jától, amelyben azt közli, hogy a Szentélyi 
va fel akarja éplleni a zsidóság az Omár 
ecset helyére. 

A zsidő közvélemény természelesen az 
ső pillanatban tudta, hogy ez rosszindulatu 
szinuációő, amely semmilyen hörülmények 
özölt Niemerover grandrabbitája nem szár- 
azhat. A főrabb! azonban szükségesnek 
ita, hogy táviratot büldjön a királyi bizott. 
égnak, valamint Dr. Herznek, Angltla grand 

liemerover grandrabhi tiltakozó sürgönye 
a királyi hizottsághoz 

rabbijának és komműnikét adott le az összes 
romániai sajtőlrodáknak. Ezekben a sürgő- 
nyökben és komműnikékben a lehető legeré 
lyesebb hangon tiltakozik a gyanusitás ellen, 
amelynek semmilyen alapja nincsen, sohasem 
állott összeköltetésben sem a főmufdval, sem 
más arabbal és eszébe sem jutolt soha Ilyen 
eszme, amely távol áll minden zsidő menta- 
litástól. Ez nem egyéb — irja a grandrabbi 
— mint a királyi bizottság szándékos félre- 
vezelésére irányuló tendencta és az arab töő- 
megeknek ilymódon vealő feltüzelése és fel- 
heccelése a zsidőság ellen. 

szlouenskúi hüzélet 
Uzhorod. Az itleni ,Bne Emünim" ifju- 

ági egylet sztjumot tartott az elmult szomba- 
n este, amelyen a főrabbi és számos emi- 
ens hitközségi tag jelent meg. A főrabbi be- 
zéde után az egyesület elnöke Grünwald 

Dávid tartott előadást. Felszőlaltak még M. 
Horahám, M. Goldberger, D. Brody, G. 
Bley, B. A. Lipschütz. A slkerült estélyen 
okáig volt együtt a Tóra szavai mellett, a 
ársaság. - Rozsypal Antal, az országos hi 
atal elnöke, aki a zsidósággal szemben 
indenkoron igaz megértést tanusitott, január 
én nyugalomba vonult. Ebből az alkalomból 
távozó elnök tiszteletére a ruszinszkől zsi- 
lóság képviseletében a központi Noda a hit. 
özség tanácstermében bucsuünnepélyt rende- 
elt. Ümnepi csendben tartotta Rozsypal elnök 
ucsubeszédét, melyre Kohn I. ungvári fő- 
abbi melegen érzet! szavakban bucsuztatta 
érdemes elnököt. Ezután beszélt Schönber- 

er Herman irodail elnök a központi iroda 
evében, dr. László és dr. Salamon az ung- 
ári hitközség képviseletében, Seidmen Osfás 
s Fried Oszkár a munkácsi hitközség nevé- 
ep. Fried ur egyben a betegeskedése mtali 
ivollevő munkácsi főrabb! jókivánságatt tol- 
aácsolta, - Rozsypal utóda az elnökt szék 
en dr, Meznik Jaroslav. Az uj elnök mükö- 
ése elé, eddigi alelnöki minőségébe a zsidő- 
ággal szemben tanu itott lojelitásánál és Jó 
adulatánál fogva bizalomma! tekinthet Ru- 
zinszkő zsidősága. 

A kassai Wizo rendezésében nagy 
rdeklödés mellett tartott előadást Édelsteln 
akob a prágai Palesitina hivatal kiküldöttje 
Ee akluális ereci viszonyokról és a királyi bi 
ollság munkájáról. Az előadáson Jelen voltak 
z összes helyi cionista szervezetek képvise- 
1, valamint a kassat zsidő társadalom rep- 
zentánsati. A nagysikerü előadást élénk vita 
övette. (K. V.) 

A pregsovi Beih Jakob tskola nagysza- 
ásu chanuka estélyt rendezett a zsidő mu- 

órus, utána szavalatok, táncok és bis szin- 
arabok hangzottak el. Az előadás utlán meg- 
lándékozták a tanilványok, a tehetséges ta- 
árnőjüket. 

m Uihely. Az Iteni status quo hitközség 
halározis, hogy mivel az élellehetősége nin- 
Me eléggé biziositva, csatlakozni fog az orth. 

Örséghez. Az ujhelyi ortodox hitkőzség 
szautosította sz ajánlatot. Ezután a pozsonyi 

; kelit hitközségi központ afánlatot tett az 
elyieknek, hogy csatlakozzanak hozzó, 
n azt a többi statusquo hitközségek Szlo- 
gy érdetgdee, A salováklai zeldőség 

ssel elyi hitközs alározását várja az ujhelyi hitközség 

-
 

KÖZÉL: 
Csapon, Bernát Sándorné győgysze 

részné és edes anyla: Deristein Józsefné 
teadélutánt adott a Keren Tel Hay Mogbit ak 
clója javára melyen a csapi zsidó társadalom 
szine-java vett részt. Iag. Stotter Leó ez al 
kalomból meleg szavakban méltatta a háztiasz- 
szonyok érdemeit és lelkes tevékenységél, kik- 
nek lelkes odaadását a cionizmus iránt köve- 
tésre méltlő példának mondotta. A Bernáth 
család többek közölt egy fütött egyesületi ott- 
hont ad teljesen ingyen a csapi NCO helyi- 
csoportnak. A szőnok beszédének hatása alatt 
dr. Hoffnann Dezsőné a második és lag. 
Stotter Leőné a harmadik tea délután rende- 
zését vállalta magára és lermészetesen még 
mások is követni fogják a példát. 

Küldöttség tisztelgett a ruszinszkói 
uj kormányzónál. Uayoár. A napoxban 
üsztelgett Dr. Meenik uj tarlományi fonöknél 
a ruszinskót közpoatl iroda vezetősége. Schön- 
berger írodai elnök, a jesivák és a Talmud 
tórák államsegélye ügyében kérte fel a in er- 
venciőra az uj tartományi főnötel, aki kész- 
ségesen megtgérte ezirányu támogatásált. 

Bratislava. Kiszlev 29 én szombaton 
este, a pozsonyi jesiva növendékel nagy cha- 
nukaünnepséget rendeztek, amelyen résztvett 
Schreiber Akiba főrabbi is. A menza nagy- 
termében, szaljum voll, amelyen; kitünő 
tossztok hangzotlak el, többek között a fő- 
rabb! nagyszerü beszédben a bochereket Tó- 
ratanulásra buzdlitotta, 

Január 31-én választja meg a cluji 
orth. hitközség uj vezetőségeét. F. hó 
24-ere volt a ciuji orth. ieraetita híitközség 
képviselőtestülete egybehiva, hogy a szükebb 
vezetlőségel válassza meg a saját kebeléből. 
Tehintettel arra, hogy két, egyaránt erős párt 
küzd egymással szemben, a hitközség érdeke 
azonban megkivánja, hogy egységes vezető- 
ség kerüljön a hitközség élére, hogy egyesi- 
tett erővel birkozhassék meg azokkal a ne 
hézségekkel, amelyek ulját állják a hitközség 
gazdesági szanálásának. A képvlieelőtestület 
felkérte a pártok vezetőli, állapodjanak meg 
egy közös listában, mely magábs foglalja 
mindazokat az erőket, amelyek képesek és 
hivatlva vannak arra, hogy a hitközséget ki- 
vezessék mai sulyos helyzeléből Hogy ez 
lehetővé tétessék, a választási bízottság fel- 
függesztetle az ülést f. hő 31 éig abban a 
reményben, hogy addig sikerülni fog az el- 
lentéteknek közmegelégedésre valő kiküszö 
bölése. 

—– A sigheti Joung-Wizo kulturesté. 
Jlyén Danzty Ottó vendegelőadó szépen fel- 
dolgozott előadásban beszélt Pa esztína tíritus 
költőiről. E őadása keretében felolvasoltt! né. 
hány strőfát műveikből rámutalva, hony ezt az 
uj Irányi összefoglaló és országépítő költé- 
szetnek lehei nevezni. Utána Léb! Helén loung- 
Wizo tag tartott előadást. Lton Feuchiwanger 
„lud Süss" cimű művét ismertette. 

Legyen ura az idegeinek! 

Nincs itt arról szó, hogy valakivel szemn- 
ben felmerült nézeleltérése, vagy esetleg ken- 
fiktusa alkalmával uralkodjék az idegein. Ha- 
nem az általános idegességi állapotról, amely- 
nek különös kihalásai vannak az emésztőszer- 
vekre. Mert ilyen esetben a legsulyosab hö- 
vetlkezmények léphetnek fel, amelyek a szer- 
vezetlet egészében támadják meg. De az ös- 
uralom nem mindig lehetséges és ilyenker 
egy komoly gyógyszerhez kell folyamodni. 

Egy ilyen speciális szeri képez a világ- 
hirü amerikai „Gastro D,", mely egyensulyba 
hozza a megzavart idegrendszert és igy köz- 
vet'enül befolyásolja az emésztőszervek mű- 
ködését. Néhány hétlg tarlóő Goastro D. kura 
után teljesen megezünik gyomoridegessége és 
ezzel egyidejüleg Ismét visszanyeri élvágyát, 
normális testsulyát és munkaképességét. 

Gasíro D. kapható az ország minden 
győgyszeriárában és drogériájában, vagy 
postán megrendelhelő 130 lei utánvét mellett 
Császár E ayógyszertárában, Bucuresti, Calea 
Victorlet 124. 

— Eljegyzés. Leboblcs Márta Presov 
C. S. R) és Hónig Emanuel Arad, jegye- 
sek. (M. k. é. h.) 

A satu marei Saar Hatóra Aske- 
nazi tan- és imaegyesület, amely 15 évi 
feaná lasa óta a 2sidó gyermeknevelés és 
Tóratanulás terén rendkivüli teljesitményt pro- 
dukált, f. hő 31 én egy nagyobb szabásu Sü- 
desz Nicve keretében meglariandó keltős üa- 
nepségre készül Ekkor ünnepli az Egyesület 
a ay mopa szijumot és lennállása óta mosf 
leyetéször a seljum hasasz! is. Ritka és rend- 
kivül magasztos ünnepély ez a salu marel 
zsidóságnat, különösen ha tekintetbe vesszük, 
hogy az egyesülel tagjai kivétel nélkül aske- 
naz érzelmü, a mindennspi kenyérért robo- 
toló hitsorsosainkból rekrutálódnak, akik a 
napi nehéz muncájuk ulán idői szaritanak ma- 
gunak arra, hogy a ktváló talmudtuudós Ro- 
senburg Maárlon egyesületi hitszónok által 
meghonosított naponta háromszori turnusban 
folytatott talmud traklusban részt vegyenek. 
Az egyesület különben a gyermeknevelés te- 
rén is páratlan nagy eredményi könyvelhet 
el magának, Rosenberg Sámuel az egyesület 
jelenlegi buzgó elnöke és dicső elődelnek 
nemkülönben az egyesülei áldozatkész fag- 
jainak az érdeme, hogy az egyesület egy 
gyönyörü tehermentes uj Beszhamidrast és 
egy uj Talmud Tőra épülelei a sajáljának 
mondhat, ahol cca. 120 askenazi gyermek 
részesül igazi zsidő nevelésben – nragyrésa- 
ben dijmentesen. Az élvezelesnek igérkező 
ünnepélyre, melyen a satlu-marel és több vi- 
déki főrabbik és egyéb ilusztris vendégek 
részi fognak venni, ar egyesülel vezelősége 
ezuton is meghivja minden támogatóját és 
jóakaróját, kik elnézésből esetleg meghivót 
nem kaptak. 

Ujból Nyiri Jenöt választották mieg 
a tlmisoarai nagyhitközség elnökévé 
Tintsodráról felemnük: Vasáraap zajtott le 
nagy érdek ődés mellett a timisoarat egve- 
süli nagyhitközség fisstujitó választása. Már 
a kora reggelt órákban megkezdődőtt a sza- 
vazás, amelyet délután négy órakor zártak 
le. A oálasztás eredményekési a kööettező 
fisztikar került a hitkőzség élére: Élmők 
Nyiri Jenő vezérigazgató, alelnökök Jakobi 
Kítmáan, dr. Polatsek AÁrnin és dr. Wetsz 
Arthur, a képviselőtestület taalat; Berger 
Jenö, Böőhm Albert, dr, Bő4m Árpód, Dels- 
ner József, Drechsler Jenő, Dascnitz Mik- 
lós, Farkas József, Füceer Janő, Fische- 
Mór, dr. Freuad Márk, Győöri Izcidor, Hajda 
Frigyes, dr. Haring Ármln, Hártag Gusztás, 
Kubos AÁrmin, Kecskeméti Sándor, Kleim 
Dóvid, Kahn Sánuel, dr. Kovács A'adár, 
dr. Krausz Béla, Léb Lajos, Lindaer Ármia, 
dr. Lladaer Jenő, Moravelz Gyula, Nemes 
Hugó, dr. Nobel Sindor, Ősferreicher Ig- 
nátz, Derényi Géza, Selosser Hearik, Seker- 
ling Károly, Spottzer Káro'v, Temmer Imre, 
dr. Temner Izidor, dr. Weilaberi Ferenc, 
Weiser Sebestvén, Weisz S. Sándor, dr 
Wiener Mór, Wohlstein Ltpót.
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Hélről-hélre 
Bonn. Dr. Friedmanu Lee orvos, egy emberélet 

mentéséért, megkapta az életmentésert járó állami 

kitüatetést. Dr. Friedman egy angol ezredes fiát men- 

tette meg a biztos haláltól, aki Bonnban nyaralt. A 
Rajnéban fuldoklott, amikor a bátor zsidó orvos meg- 
menmtette az életnek. 

New-VYork. A Histadrut Ivrit 17-ik évi konferen- 
ciája, egy héber todományos akadémia létesitését vette 
tervbe. Azonkivül egy héber tudományos folyóiratunak 

negyedévenkinti kiadását is elhatározták. 

Práge. 52 éves korában elhunyt az ismert cseh 
lyrikus és epikus Richard Weiner aki sok éven át a 
„Lidevé Noviny" párisi tudósitója volt. 

London. A ,„Contemoorary Rewiew" londoni 
lapban megjelent egy tanulmány, amely a .lengyel 
zsidók helyzetével" loglalkozik Ebben részetesen is- 
merteti a lengyelországi zsidóság üldözését és jelen- 
legi helyzetét. – A londoni egyetem keleti osztálya, 

ahel a modern héber nyelv is tannyelv, uj alapitvá- 

myokról közöl egy kimutatást. Nathan és Adolf Hánd- 
iles alapitvány a zsidó paleografia érdekében, egy évi 
360 fontos adományt tett. Sir Montague Burton hét 
éven át 25-25 fontos alapitványt tett egy Achad 
Maam héber tanszék javára, ahol a modern hébert 
kutatják. — Régebben a berlini zsidó iskolákban te- 
vékenykedő Siegfried Stein tanulmányi alapitványt 
kapott, az Universíty College-től Londonban. - A 

camterbury érsek ujévi pásztorlevelében a követke- 

zőket irja : ,Ugy észleltem, hogy Nagybritannia terü- 

letén erősödik az antiszemitizmus. Ugy vélem, hogy 

ez szégyen reánk nézve és nem fiog odajulni a hely- 
zet, olyan szégyenteljes üldözésben részesüljön nátunk 

a zsidóság. miat Nemetországban. Nem üldözhetjük 
azt a vallást és fajt, amelynek köszönhetjük vallásunk 
zlapjait". a- 

Wien. A karácsonyi ünnepek alkalmából az oszt- 
rák zsidó legitimisták üdvözlő táviratot küldtek Otto 
őRercegnek, aki tiszteletbeli diszelnöke az osztrák 
zsidó legitimistáknak. A táviratra a következő válasz 
érkezett az elnökhőz Sommer tábornokhoz: „A csá- 

szárhü zsidók nyilt szinvallása örömmel tölti szive- 
met és bizonyságot nyujt arra, hogy a zsidóság erő- 
teljesen közre akar muűködni az ország felépítésében. 
Reménhető, hogy nemsokára eljön az a nap is, amikor 
vicszajöhetek szeretett hazámba, amelyben őseimnek 
jogal voltak és amely tőlük elraboltatott". í 

Munkács. Nehány nappal ezelőtt tragikus ese- 
mény szinhelye volt, a nagy munzácsi beszhamidros 
A kálykhánál egy féleszü ember melegedett Hirtelen 
felugrott helyéből és egy tahusánggai rásujtott Acker- 
man Eisigre, aki azonnal összeeset és kórházba szál- 
Htása után, nehány órára meghalt, A tragikus módon 
eihun t Ackerman családja Hánt igen nagy a részvét. 
= Több mint egy hónapig kezeltette magát Budapes- 
tem a munkácsi főrabbi Egészségi állapota helyreál- 

lott, ugy hogy az orvosok a hazautazást javasolták. 
Kahan Franki Samu központi irodai elnök felkereste 
a főrabbit, akivel hogszu ideig tanácskozott. Hazauta- 
zásakor, a püspökladányi, debreceni, nyiregyházai és 
kisvárdai államásokon sok hive várta. 

Genf. Annak idején közölte a sajtó, hogy a Nép- 
szövetség oktoberi ülésén a mandátumbizottság elha- 
tározta, hogy közvetlenül a királyi bizottság munvá- 
jának befejezése után, rendkivüli ülésre fognak össze- 
álni Geniben. Ezen az ülésen kizárólag Palesztinával 
tognak foglalkozni. Akkor ugy terveztek, hogy 1937 
áprillsában, vagy májusában fognak összeülni mielőtt 
még a junius i7.én kezdődő rendes népszövetségi 
szesszió megkezdődnék A mandátumbizottság körében 
arról folynak a targyalások, hogy legkésőbb május 
végén összehivják a rendkivüli ülésszakot, amelyen 
előterjesztik majd a királyi bizottság jelentését és azt 
a juniusi Népszövetségi ülésszak elé terjesztik. 

Jeruzsálem. Az uj évtől kezdve, valamennyi ke- 
rületi komisszariatust angol parancsnokság alá helyez- 
ték. Eddig rendszerint zsidó és arab vezetők lálták 
el szolgálatukat. Rice rendörkapitányt, aki hosszu éve- 
ken át volt palesztinai szolgálatban, áthelyeztek egy 
angol afrikai gyarmatra. - A transjordáni kormány 
megtiltotta a haurani arabok bevándorlását az ország 
területére. — Rechobot közelében arabok megtámad- 
tak egy zsidót és elraboltak tőle 10 fontot Két arab 
gyanusítottat elfogtak - Safed környékén két arabot 
gyikoltak meg. Az egyik áldozat. a falu vénje, egy 
arab volt, akit banditák megtámadtak éjnek idején és 
megöltek. A másik, egy fiatal arab volt, akit 16 éves 
unokaöccse gyilkolt meg Safedben pénteken három 
rablótámadás volt az arabok ellen. A safedi lakosság 
állandó rendörállomást kér védelmére. 

z 

Tanger. A német nemzeti szocialisták Spanyol- 
marokkoban rendkivül intenziv. amiszemita tevékeny- 
séget fejtenek ki. 

Vilna. Január 18-án abban a házban, ahol a 
„Winaer Tog" nyomdája van, pokolgép robbant a 
pincében. A szerkesztőség és a nyomda nagyrészt 
elpusztult. i o 

Saloniki. A görög mépjóléti miniszferium ren- 
delkezése folytán 250 uj lakóházat fognak épiteni a 
salonikii szegény zsidók részére, mivel eddigi laká- 
suk használhatatlanná vált. 

Kopenhága, Néhány hét óta ege náci-banda 
tartja terror alatt a város lakosságát, Nemrégibben 
betörtek a menekültek otthonába, amelyet most ren 
deztek be és teljesen tönkre tette aanak berendezé- 
sét Ugyanez a banda egy ortodox templomba is be- 
hatolt, abol egy régi bibfiát szakitottak szét és kárt 
tettek a berendezésben. 

mint valaha. Bach kéthegedüre irott 

nélatrika miniszterelnöke 
a zsidú hevándonlás ellen 
Az uj törvényit elfogadta 

a parlaeamemt. 

Johaninsburg. A déle frikai parlament tul- 
nyomó többséggel elfogadta az uj bevándor 
lási törvényt. A szavazés előtt, Délafrika ml- 
niszterelnöke Herczog tábornok, szót kért és 
kifejtelte a törvény célját. Bevallotla, hogy a 
törvényt, az ujabb zsidóő bevándorlás ellen 
hoztek. Kijelentése szerini a zsidók száma 
ugy emelhkedett az országban, hogy félni le- 
het attól, hogyha igy tovább folyik, akkor a 
nemzsidő lakosság körében zsidőellenes ten 
denclák jutnak érvényre. Herczog generális 
kijelentette egyuttal azt is, hogy a törvénynek 
nincsenek üldözési tlerdenciái. A hirek sze- 
rint, a parlameni zsidő tagjai is megszavaz- 
ták a törvényt. 

Herciog miniszterelnök kijelentése tanu- 
bizonyság erra, hogy a zsidőkérdési bizonyos 
országok olyan eszközökbel akarják megol 
dani, amelyek a ,„legpraktikusabbak". Távol- 
tartoni a zsidőkat, nem beengedni. Ez esetleg 
rendjén is volna Délefrikának, de mit csinál- 
jon az üldözött zsidő tömeg, amelynek sem 
Palesatinát, sem más országot nem akarnak 
odajuttatni, hol helyet kepjon a ,„nep alatt". 

—- A királyi bizottság véglegesen 
befejezte palesztinai munkáját. jonuér 
18 en tertotta utolsó üléset és 19 én Lord 
Peel elnök el is hegyta már Palesztinát, Kai- 
róba utazott, majd onnan Port Saidba, ahol 
jenuár 24 én szállott hejőra, hogy visszatér- 
Jen a bizottsággal együtt Európába. Az utolsó 
ülésen a qudzer iskola vezetőjét dr. Totah-t 
hallgották ki, aki keresztény arab és amilatt 
paraszkodott, hogy az iskolakönyvek felelt 
szigoru felügyeletet és cenzurái gyakorol a 
kormány, holott a zsidő Iskolal önyveket nem 
ellenőrzi oly szígoruan. Penaszkodott az arab 
enelfabetizmusra a ekkor mondotta a királyi 
bizottság egyik tegja, hogy mig a zsidő ne- 
velésügyre 37,000 tontot adott, az arabokéra 
192 000 fontot költ a palesztinai kormány. 
Farands, a jeruzsálemi! alpolgérmester hije. 
lentette, hogy a keresztény arabok teljesen 
és mindenben azonosítják magutkat a moha- 
medán arabokkal. Ezek után Hassar püspö- 
köt, a górög orthodoxok püspökét haligatták 
kt, hosszabb arab beszédet tartott. Sir Horace 
Rumbold megkérdezte, hogy vejjon a 2sidó- 
kat néprek tekinti.e, mire nemmel válaszolt. 
Az utolsó tanu Georg Antonlus arab keresz- 
tény ügyvéd volt. 

—– Enescu és Jehudi együtt kon- 
certeztek amerikában. Mewyork. Jehudi 
Menuhim közös hongversenyt adolt Enescu 
Györegyel, a kiváló román virtuózzal, a Car- 
negie Hall ban. Az amerikai sajtó egyőntetüen 
azt irja, hogy zenetörténelmi esemény volt 
az estély. Menuhin két évvel ezelőtt jelent 
meg utoljára konceripublikum elött s azóta 
kaliforniai birtokán kizárólaeg tanulmányolnak 
szenteli életét. Most elmélyültebb, kiforrottabb 

darabját 
játszották, mojd a müűsor fovábbi részében 
Menuhin szólót játszott és Enescu vezényelte 
a zenekart. A hongverseny után a washing- 
toni román nagykövet ötszáz fterltékes ban- 
keltet adott Enescu fiszteletére. 

— Nincs több zsidő az Adeverul 
és Dimineata lapvállalatnak igazgató- 
ságában. Bucuresti. Az Adevervi és Dimt- 
neata lapkiadó koncernnél nagy változások 
történtek. A régi tigazgatósági tanács tagjal 
kőzül Constanlin Oraul, Emanuel Panker és 
M. Graur röviddel ezelőtt kiléptek, Negreanu 
meghal!. Erek zsidők voltak valamennyien. 
Helyükbe Mihail Sadoveanu, az ország leg- 
nagyobb prózairója. Eugen Lovinescu egye- 
temi tanár, B. Mazilu képviselő és Jon Pave- 
lescu tartalékos fábornokot választották. A 
felügyelő bizottságba is Mzárólag olyanok 
kerültek, abkik „faji? szempontból nem eshel- 
nek semmifele „bifogás" alá. A vállalat igaz- 
gatóságában egyetlen zsidő sincsen már. 

ne ülj a hidea kőre, megint köhögni fogsz. 

Zsidó Huror 
ROTSCHILDOK ÉLETÉBŐL 

Rotschild Anselm Mayer, a dinasztla meg 
alapitója mondta, amikor meghaellolta, hogy 
Ludwig Börne a pénzről szatirát irt : 

—– Ei előtt az ember előtt semmi! ses 
szent ! 

. 

. . 

Ugyancsak Anselm Rotschildről keriag a 
következő anekdota is: Amikor 82 éves ko- 
rában megbetegedett, meglátogatta egy ban- 
kár és vigasztolni próbálta : 

— Meghalni ? - mondta – dehogy Ön 
száz évig fog élni. 

— A jó I.ten nem fog várni, mig parin 
leszek, amikor már 82 vel is vehet — felelte 
Rotschild mélabusan. 

James Rotschild báró résztveit Türr lst 
ván tábornek lakodalmán, amelyet a tábornok 
Bonaparte. Wyse Adelaide hercegnővel való- 
esküvője után Párisban tartott. A lakodalmas 
asztalnál néhány vendég arról beszélt, bogy 
el kellene bánni a zsidőkkal. Ekkor Rotschitd, 
ki szellemes ember volt, igy szólt : 

— Slessenek uraim, ha minket fel akar- 
nak akasztani, mert ha sokálg halogalják a 
dolgol, nem marad kötélre való pénzük. 

KEDVENC UJSÁG 

Kenyeres Kaufmann budapesti voli kép- 
viselőről kérdezik az egyik pesti kávéházban, 
hogy tudják-e melyik a kedvenc lapja ? 

Mire a kérdezelt a következő választ adja- 
—– A béli meajl... 
És melyik a kedvenc nőtája ? 
– Ha nincs néki, majl lesz néki... 

NEM VAGYOK KÖTÉLTÁNCOS 

Egy szegény zsidő hasztalan keresett fog- 
lalkozást egy más városban. Végre mentőöl- 
lete támadt: kiplakatiroztatta, hogy a folyóm 
kifeszitett kötélen át fog a magasba sétálni. 
Belépőd!j személyenként öt kopek. 

Rengetleg ember jelent meg a mutat- 
ványnál és visszafojtott lélekzettel várták a 
kötéltáncost. Mire az megjelent és a kövel- 
kező beszédet tartotlta; 

Rabojszáj! Tudjátok meg, hogy én nemv 
vagyok kötéltáncos és ezért, ha rálépek a 
kötélre, biztos, hogy a vizbe potlyanok. Ha- 
azt akarjátok, hogy a ti rongyos öt kopetek- 
ért nyolc árva gyerek legyen, akkor nem bá- 
nom, – nekivágok... 

MEGTÖRTENT MUNKÁCSI ESET 

A napokban egy zsidó látta, amint kora- 
péntek déluáni órákban a végrehajló höze- 
ledett lakásához, hogy foglaljon. Hamar gyer 
tyát gyujtott, hogy elkerülje a foglalást. Ami. 
kor a végrehajtó belépett, hivatkozott arra 
hogy itt van a szent szombat, nem foglalhat, 
Mire a végrehojtó, ak! észrevette a turpissá 
got, eloltotta a gyertyákat és vigan foglalne 
kezdett. A murkácsi hitsorsos látta, hogy 
nem segit a „szombat" sem, fizetelt és utána 
— ujra meggyujtotta a gyerlyákoat. 

A KÜLÖNBÖZŐ EMBEREK 
Négy zsidő ül a kávéházi asztalnál, tár- 

sak egy nagy üzletlben Reb Leb Herech és Reb- 
Zalmen a szomszéd asztalnál beszélgetnek. 

—- Milyen összeillő négy ember - mond- 
ja Reb Hersch - olyan egyformák, hogy 
ezek közt nem lehet véleménykülönbség. 

– Na, na, - mondja Reb Zalmen = 
ich kenne sie, die sind vler verschiedene 
Menschen. 

—– Uodzwar? 
— Uadzvwar, der eine sagt was er glaubt, 

der andere glaubt, was er sagt, der dritte 
glaubt nicht, was er sagt und der vierte sagt 
unicht, was er glaubt. 

LOOIKUS 

Reb Marthe délben hazajön az üzletből 
és ott telálja a bis Jankelet a lépcsőházban 
a kövön ülve. Mérgesen rászól : 

— Jankele, már hányszor mondtam, hogy 

—- Mérl fogok köhögni - mond]ja Jan- 
kele - hisz nem a számon ülök. 
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